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PAPRSEK
INFORMAČNÍ BULLETIN TYFLOKABINETU

ČESKÉ BUDĚJOVICE, o.p.s.

Přinášíme Vám tyto informace:
· Kalendář akcí
· Stanislav Rodný
· Chřipka
· Recept – Šťavnatá špagetová dýně
· Báseň a pranostiky
ŘÍJEN 2015
Kalendář akcí pořádaných Tyflokabinetem České Budějovice

· Stálé aktivity:

Individuální doučování a výuka anglického jazyka pro žáky základních a středních škol. V případě zájmu nás kontaktujte na tel. 386 460 660.

Arteterapie - léčba umění nevidomých a slabozrakých.

Kontaktujte nás na tel. 608 492 764, termín dle domluvy.

Posezení u kávy - probíhá pravidelně každé úterý od 14.00 hodin v klubovně Tyflokabinetu.

· Filmové odpoledne
V pondělí 5. října pořádáme od 15.30 hodin v klubovně Tyflokabinetu filmové odpoledne pro nevidomé. Přijďte se seznámit se zvukovým komentovaným filmem. Těšíme se na Vaši účast, název filmu si opět necháváme jako překvapení.

· Výlet
Na středu 7. října připravujeme další akci ze série výletů a procházek pro všechny nevidomé a slabozraké. Tentokráte navštívíme regionální muzeum v Prachaticích. Pro bližší informace a rezervaci průvodců se prosím přihlašte na našem telefonním čísle Tyflokabinetu 386 460 660.

· Prezentace pomůcek
V pondělí 12. října pořádá Tyflokabinet Č. Budějovice od 9.00 do 14.00 hodin prezentaci kompenzačních pomůcek v Úřadu práce v Jindřichově Hradci.

· Hudební odpoledne s Tyflobandem
V úterý 20. října pořádáme od 14.00 hodin v naší klubovně hudební odpoledne. Přijďte si poslechnout a zazpívat známé písničky s naším Tyflobandem.

· Umělecká dílna
V pondělí 26. října se od 14.00 hodin uskuteční v klubovně Tyflokabinetu další umělecká dílna. Tentokrát budeme tvořit batikování.

Ostatní informace a akce

· Podzimní shromáždění OO SONS

- 14. 10. - v Písku od 14.00 hodin v Centru zdravotně postižených

- 22. 10. - v Českém Krumlově od 9.00 hodin v restauraci Na Hrázi

-   6. 11. - v Jindřichově Hradci od 14.00 hodin v hotelu Perla

- 10. 11. - v Českých Budějovicích od 14.00 hodin v klubovně Tyflokabinetu

- 11. 11. - v Táboře od 14.00 hodin v městském sociálním odboru Tabačka

- 26. 11. - ve Strakonicích od 9.00 hodin v klubovně SZDP, Stavbařů 213

· Akce OO SONS a SZDP (Sdružení zdravotně postižených) Strakonice
- V úterý 6. října proběhne od 9.00 hodin akce „TÝDEN KNIHY - setkání se zvukovou knihou“ v čítárně Šmidingerovy knihovny ve Strakonicích.
- V úterý 6. října se uskuteční od 14.00 do 17.00 hodin v klubovně SZDP „Den otevřených dveří“ za účasti firmy Spektra Praha, v.d.n.
- Ve středu 7. října proběhne od 14.30 hodin 17. setkání seniorů, které se uskuteční v Rytířském sálu strakonického hradu.
- V úterý 20. října proběhne od 8.30 hodin v klubovně SZDP tvůrčí dílna spojená s ručními pracemi na téma „Podzimní dekorace z listí“.

- V úterý 20. října proběhne od 14.00 hodin 7. ročník „Pochodu pro zdraví“. Cílem pochodu budou Cehnice. Sraz bude před klubovnou SZDP.

· Soutěž ve čtení a psaní
Redakce časopisu Zora ve spolupráci s výrobním družstvem nevidomých Spektra Praha pořádá v sobotu 24. října 2015 od 10.00 hodin v Domě služeb v Krakovské 21, Praha 1 soutěž ve čtení a psaní.

Soutěžit se bude v následujících disciplínách:

- čtení Braillova písma,

- psaní na počítačové klávesnici,

- čtení, psaní a úprava textu na krátkých elektronických braillských řádcích.

Soutěžící se může zúčastnit více disciplín.

Ve čtení Braillova písma z papíru jsou soutěžící rozděleni do dvou skupin:

- zrakově postižení, kteří prošli výukou Braillova písma již na 1. stupni ZŠ,

- později osleplí.

Každá skupina soutěží zvlášť, čte se neznámý text po dobu dvou minut.

V disciplíně psaní na počítačové klávesnici si může soutěžící přinést svou vlastní klávesnici. Po dobu dvou minut se píše neznámý text podle individuálního diktátu.

Soutěžící ve třetí disciplíně budou pracovat na elektronických braillských řádcích v rozsahu 12 až 18 znaků připojených k výrobkům společnosti Apple typu iPhone, iPod Touch a iPad.

V editoru Poznámky budou číst na rychlost, psát na přesnost a upravovat nesprávně uspořádaný text v daném časovém limitu.

Součástí disciplíny bude i odesílání psaných výstupů elektronickou poštou.

Těšíme se na vaši hojnou účast. Své přihlášky zasílejte e-mailovou poštou na adresu: zora@sons.cz nebo klasicky poštou:

Redakce Zora, Krakovská 21, 110 00 Praha 1.
Případné dotazy rádi zodpovíme na telefonu 221 462 473.
Osobnosti z Tyflopedického lexikonu jmenného PhDr. Josefa Smýkala
Stanislav Rodný (4. 4. 1946 - 11. 8. 2001)

Narodil se v Litoměřicích. LF UK v Praze studoval v letech 1964–1970. V roce 1974 vykonal atestaci I. st. a v roce 1979 II. st. z oftalmologie. Jako přednosta Centra zrakových vad Fakultní nemocnice v Motole (bývalého Oftalmopedického ústavu, respektive Ústavu pro nápravu zrakových vad), takřka 20 let (1981–2000) svého profesního života věnoval péči o pacienty se zrakovým postižením. Zasloužil se o celorepublikovou koncepci zdravotní péče o ZP děti i dospělé. Oddělení Centrum zrakových vad právě jeho zásluhou poskytuje specializovanou komplexní péči ZP všech věkových kategorií.

Z podnětu Rodného byla vytvořena síť specializovaných oftalmologických pracovišť předepisujících speciální optické pomůcky. Díky tomu i pacienti se získanými zrakovými defekty v produktivním a seniorském věku mají k těmto pomůckám přístup. Prosadil, aby optické pomůcky byly hrazeny ze zdravotního pojištění.

Kromě své práce s pacienty spolupracoval s řadou odborných pracovišť a organizací, které ZP osobám pomáhají. V 90. letech spolupracoval zejména s Českým svazem zrakově postižených sportovců, Mezinárodní organizací zrakově postižených sportovců, byl členem Českého paralympijského výboru. Věnoval se též činnosti pedagogické – přednášel na II. lékařské fakultě a PF UK v Praze a školil oční lékaře v předepisování speciálních optických pomůcek. Jeho přednášky byly vždy výborně odborně fundované a přitom srozumitelné jak odborníkům, tak i laikům. Pacientům dokázal přístupnou formou vysvětlit podstatu jejich problému.

Byl členem prestižní mezinárodní organizace věnující se rehabilitaci a výzkumu v oblasti péče o osoby se zrakovým postižením: The International Society for Low–vision Research and Rehabilitation.

Primář S. Rodný vykonal mnoho záslužné práce ve prospěch ZP pacientů, proto i jeho jméno patří do Tyflopedického lexikonu.

zdroj: internet - Tyflopedický lexikon jmenný, PhDr. Josef Smýkal

Chřipka

Chřipka je nakažlivá nemoc způsobena virem, jehož velikost je průměrně 80 miliontin milimetru. Anglický název chřipky "influenza" pochází ze staré lékařské víry v nepříznivé astrologické vlivy - influences jako příčiny nemoci.

Existují 3 základní typy chřipkových virů:

Chřipkové viry A infikující savce a ptáky (může způsobit epidemie)
Chřipkové viry B infikující převážně jen lidi (ale například i fretky)

Chřipkové viry C infikující lidi a prasata

Populace je obvykle víc odolná proti chřipkám typu B a C, protože tyto typy nemají takovou schopnost mutací a imunitní systém člověka je dobře rozezná.

Ve 20. století bylo zaznamenáno několik větších epidemií chřipky. Nejznámější a nejvíc smrtelná byla pandemie Španělské chřipky (chřipka typu A, kmen H1N1), která trvala od roku 1918 do 1919, podlehlo jí zřejmě víc lidí než padlo v 1. světové válce. Větší chřipková epidemie byly v roce 1957 Asijská chřipka (typ A, kmen H2N2) a v roce 1968 Hongkongská chřipka (typ A, kmen H3N2). Chřipkové viry pravidelně způsobují každoroční epidemii, která prochází napříč světem. Obvykle však jde o lehké formy onemocnění.

Chřipka je extrémně variabilní nákaza - podobné viry se našly u prasat a domácí drůbeže. V místech, kde je vysoká koncentrace lidí, prasat a ptáků v těsné blízkosti, např. v částech Asie, současné infekce různých živočišných druhů umožňuje výměnu genetického materiálu mezi různými kmeny chřipky. To se ukazuje být hlavní příčinou, která způsobuje růst nových nakažlivých kmenů chřipky. Předpokládá se, že dříve nebo později vznikne rekombinace, která vyprodukuje kmen ničivý jako virus španělské chřipky z roku 1918. Na konci roku 1997 nový kmen ptačí chřipky pocházející z kuřat infikoval v Hongkongu 18 lidí, z toho 6 podlehlo. Tento kmen není snadno přenositelný z člověka na člověka, ale vysoká míra úmrtnosti a možnost další rekombinace vedoucí ke zvýšení nakažlivosti znamenaly, že riziko bylo považováno za natolik vážné, že všechna domácí drůbež v Hongkongu byla likvidována.
Proti chřipce lze být očkován, ale pro vysokou schopnost změny mutací viru jsou jednotlivé přípravky chřipkové vakcíny účinné jen asi jeden rok. Světová zdravotnická organizace koordinuje obsah vakcíny každý rok, aby obsahovala nejpravděpodobnější kmeny virů. Prevencí proti onemocnění chřipkou je především otužování, saunování, dodržování hygieny a zdravé životosprávy, příjem zdravé stravy, resp. chybějících živin formou takzvaných doplňků stravy. Důležitou roli hrají také vitamíny C a D, bioflavonoidy, antioxidanty, jód a zinek. Z rostlin zvyšují odolnost zejména hořké byliny (vachta, zeměžluč aj.), třezalka, květ černého bezu a ovoce s vyšším obsahem flavonoidů, vitamínu C a jódu.
zdroj: internet - zajímavosti, Wikipedia
Recept – Šťavnatá špagetová dýně
Suroviny:

1 špagetová dýně, 3 mrkve, 2 petržele, 4 rajčata, česnek, cibulka, brynza, avokádový olej, himálajská sůl
Postup:
Špagetovou dýni omyjeme, rozkrojíme, vydlabeme semínka. Mrkev nastrouháme společně s petrželí, přidáme najemno nakrájenou cibulku, dochutíme česnekem, solí, zakápneme avokádovým olejem, posypeme brynzou, kterou lze samozřejmě přidat rovnou do směsi, a pečeme zhruba 40 minut na 160 stupňů Celsia. Servírujeme s jáhly.

Pokud budete mít zájem, obraťte se na nás, rádi Vás naučíme připravit nejen tuto krmi.

zdroj: internet - zdravé recepty

Báseň




    Říjen
Co vítr nám šeptá,

i slunce napoví,

že večer oblékne

svůj hábit nachový.

Zdeněk Hnízdil
Pranostiky

· Říjen sladí ovoce.

· Říjen barev listí hýřen.
· Sněhy v říjnu zimu nepřináší.
· Bohumil (3. 10.) skřivana již neuslyší.

· Na Lukáše (18. 10.) jinovatka ráno naše.
· Silvie (29. 10.) zamrazí či zalije.
zdroj: internet - liter, pranostiky

Zdarma našim čtenářům připravili

pracovníci Tyflokabinetu České Budějovice, o.p.s.

Adresa: Roudenská 485/18, České Budějovice 370 01

Telefon: 386 460 660, 386 460 661, Fax: 386 460 660

E-mail: info@tyflokabinet-cb.cz, Web: www.tyflokabinet-cb.cz
