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PAPRSEK
INFORMAČNÍ BULLETIN TYFLOKABINETU

ČESKÉ BUDĚJOVICE, o.p.s.

Přinášíme Vám tyto informace:
· Kalendář akcí
· FriendlyVox
· Jindřich Ouředník
· 10 zajímavostí o zraku a očích
· Pomlázka
· Recept – Mandlové špagety
· Báseň a pranostiky
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BŘEZEN 2016
Kalendář akcí

· Stálé aktivity:

Individuální doučování a výuka anglického jazyka pro žáky základních a středních škol. V případě zájmu nás kontaktujte na tel. 386 460 660.

Arteterapie - léčba umění nevidomých a slabozrakých.

Kontaktujte nás na tel. 608 492 764, termín dle domluvy.

· Výlet
Na středu 30. března připravujeme další akci ze série výletů a procházek pro všechny nevidomé a slabozraké. Navštívíme výstavu archeologických nálezů (nástroje, keramika, šperky, mince atd.) v Regionálním muzeu v Českém Krumlově. Pro bližší informace a rezervaci průvodců se prosím přihlašte na našem telefonním čísle Tyflokabinetu 386 460 660.

Oznámení
Oznamujeme, že v měsíci březnu v důsledku dlouhodobé rekonstrukce nebudou probíhat v prostorách Tyflokabinetu žádné akce a setkání (filmové odpoledne, umělecká dílna, hudební odpoledne, úterní posezení u kávy).
Děkujeme za pochopení.

Ostatní informace a akce

· Akce OO SONS a SZDP (Sdružení zdravotně postižených) Strakonice
- V úterý 1. března proběhne od 9.00 hodin v klubovně SZDP trénink simulované zvukové střelby pomocí laserového střeleckého trenažeru.
- Ve čtvrtek 10. března proběhne výborová schůze OO SONS Strakonice.
- V úterý 22. března proběhne od 8.30 hodin v klubovně SZDP tvůrčí dílna spojená s ručními pracemi na téma „Velikonoční tvoření - pokračování“.
- Ve čtvrtek 24. března proběhne poradní den OO SONS Strakonice.
FriendlyVox – práce sluchem, nikoli zrakem
Časté koukání do monitorů PC může způsobit bolest hlavy a očí. Brněnská společnost Turboconsult, s.r.o. zná řešení v podobě internetového portálu FriendlyVox. Při jeho používání totiž zrak nehraje žádnou roli. Jak je to možné?
Naslouchejte a pracujte. Internetový portál FriendlyVox byl navržen tak, aby na něj bylo možné přistupovat odkudkoli a kdykoli. Od samého počátku nabízí elegantní možnost, zaručující komfortní práci bez zraku. Hned po otevření příslušné internetové adresy na vás začne hovořit hlasový výstup, na základě kterého se ve FriendlyVoxu zvládnete orientovat. Stačí tedy bedlivě poslouchat a pracovat. K ovládání jednotlivých funkcí portálu si vystačíte s klávesnicí, myš zde prakticky nezužitkujete. A co je nejdůležitější? Vaše oči si mohou odpočinout.

Celý článek najdete na www stránkách poslepu.cz.
Osobnosti z Tyflopedického lexikonu jmenného PhDr. Josefa Smýkala
Jindřich Ouředník

(22. 2. 1921 – 1985)

první český hudební pedagog s vysokoškolským vzděláním

Narodil se v rolnické rodině na Berounsku. Od svého raného věku byl nevidomý. Již od útlého dětství ho lákala hudba. Jeho hlubší zájmy v tomto směru se probudily v době, kdy pobýval jako žák v Ústavu pro nevidomé v Praze na Hradčanech. Studijní výsledky ve hře na hudební nástroje byly tak dobré, že bylo jasné, že jeho životní perspektivou bude povolání učitele hudby. Státní zkoušku ze hry na klavír a varhany vykonal v období druhé světové války. Později si svou kvalifikaci rozšířil i státní zkouškou ze hry na akordeon.

Neúnavně šel také cestou za rozšířením svého všeobecného vzdělání. Externě maturoval na střední škole a na Filosofické fakultě Univerzity Karlovy v Praze vystudoval hudební vědy a filozofii. Jako první český nevidomý získal akademický titul v roce 1962. Úspěšně vykonal i zkoušky vědecké aspirantury a stal se prvním českým kandidátem věd.

Působil jako učitel na pedagogickém gymnáziu v Praze, v základní škole pro nevidomé v Praze na Hradčanech i v lidové škole umění. Jeho vědecky zpracovaným zájmem byly harmonizace doprovodu lidových písní.

Od života ve slepeckém hnutí se poněkud izoloval, ale jakmile byla při Svazu invalidů ustavena tzv. vysokoškolská komise pro podporu nevidomých studentů, pracoval v ní s velkým zájmem. U Ouředníka oceňujeme jeho neochvějnou vůli po vzdělání zvláště proto, že v této oblasti byl první, bez možnosti převzít zkušenosti od jiných a neměl k dispozici speciální studijní prostředky, o jaké ve vysokoškolské komisi usiloval pro další nevidomé studenty.

zdroj: internet - Tyflopedický lexikon jmenný, PhDr. Josef Smýkal

10 zajímavostí o zraku a očích
1. Lidský zrak dokáže rozeznat asi 10 milionů barev.

2. Některé ženy mohou „trpět“ mutací, která jim umožňuje vidět ještě o milion barev více než ostatním.

3. Lidé s modrýma očima mnohem lépe snášejí alkohol než lidé s jinou barvou očí.

4. Kdyby oko bylo digitálním fotoaparátem, muselo by mít rozlišení 576 megapixelů.

5. 10 procent našeho probdělého času máme zavřené oči. Ano, 10 procent času promrkáme, celkem si mrkneme 15000-krát za den.

6. Oko pštrosa je větší než jeho mozek.

7. Novorozenci nejsou schopni slzet. Do čtyř až třinácti týdnů děti pláčou „nasucho“.

8. Lékaři zatím nepřišli na to, jak by se dalo oko transplantovat. Nerv, který vede z oka do mozku, je totiž extrémně citlivý.

9. Všichni lidé s modrýma očima mají společného předka, který žil na této planetě asi před 6000 lety. Všichni modroočkové jsou vlastně příbuzní.

10. Náš zrak se stává dokonalým až v sedmi letech věku.

zdroj: internet - zajímavosti
Pomlázka
V pondělí velikonoční kluci vypláceli děvčata. Ta jim na oplátku darovala hlavně vajíčka. Šlehalo se březovými, jalovcovými nebo vrbovými proutky. Děvčata byla také polévána vodou, což bylo nejen očistné, ale prý také ozdravné a magické. Břízu hoši splétali do pomlázek a těmi ještě v neděli odpoledne dostala děvčata závdavek, aby věděla, že na Velikonoční pondělí jim chlapci pořádně namrskají.
Protože se říkalo, že pruty vytahují nemoci, byly metličky zničeny. Po pomlázce se stočily do kruhu a poté se hodily do potoka nebo do ohně.
Kraslicemi, která děvčata dávala chlapcům, vyjadřovala i svůj vztah k nim.
V této „řeči beze slov“ měla význam nejen použitá barva, ale také způsob zdobení a ornamenty.
zdroj: internet – zvyky a tradice
Recept – Mandlové špagety
Suroviny:

Sůl, 1 balíček špaget, 1 balíček mandlových lupínků, 4 až 5 stroužků česneku, 200 gramů šunky, kari koření, 50 gramů másla, 2 kelímky kysané smetany.
Postup:
Na másle krátce opražíme mandlové lupínky. Přidáme drobně sekaný nebo prolisovaný česnek, osolíme, okořeníme kari kořením a prohřejeme se smetanou.

Na nudličky si nakrájíme šunku a posekáme čerstvé bylinky.

Na talíře dáme porci špaget, přelijeme česnekovou smetanou a hustě posypeme připravenou šunkou s bylinkami. Výborná je pažitka, petrželka, bazalka, majoránka, řeřicha. Záleží na chuti.

Mandlové špagety ihned podáváme.

Pokud budete mít zájem, obraťte se na nás, rádi Vás zase naučíme připravit nejen tuto krmi.

zdroj: internet - zdravé recepty

Báseň

Březen
Zima již v dáli, jaro na rosách,

skřivan již v háji slyšet nadosah.
A píseň svou nad novou krajinou,

dál v zeleň rozkvétá.

Elan Šerý
Pranostiky

· Březen první kvítí nosí.
· Březnové sněhy, roztají brzy.
· V březnu tráva probouzí se.
· Na Bedřicha (1. 3.) jaro dýchá.
· Růžena (13. 3.) zimy ozvěna.

· Arnošt (30. 3.) sluncem zatopil.
zdroj: internet – literární tvorba, pranostiky
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Zdarma našim čtenářům připravili

pracovníci Tyflokabinetu České Budějovice, o.p.s.

Adresa: Roudenská 485/18, České Budějovice 370 01

Telefon: 386 460 660, 386 460 661, Fax: 386 460 660

E-mail: info@tyflokabinet-cb.cz, Web: www.tyflokabinet-cb.cz
