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PAPRSEK
INFORMAČNÍ BULLETIN TYFLOKABINETU

ČESKÉ BUDĚJOVICE, o.p.s.

Přinášíme Vám tyto informace:
· Kalendář akcí

· Asistence traséra

· Stanislav Rodný
· Způsob vzniku hvězd
· Recept – Mandlové žampiony
· Leden, báseň a pranostiky
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LEDEN  2017
Kalendář akcí

· Stálé aktivity:

Individuální doučování a výuka anglického jazyka pro žáky základních a středních škol. V případě zájmu nás kontaktujte na tel. 386 460 660.

Arteterapie - léčba umění nevidomých a slabozrakých.

Kontaktujte nás na tel. 608 492 764, termín dle domluvy.

V rámci zprostředkování kontaktu se společenským prostředím a aktivizačních činností poskytujeme tyto sociální služby:

· Procvičování motorických schopností (umělecká dílna – zamrzlé zátiší)
(aktivita dle vyhl. č. 505/2006 Sb. v platném znění, par.35, čl. 1, písmene c)
- V úterý 17. ledna pořádáme od 14.00 hodin v klubovně Tyflokabinetu vánoční uměleckou dílnu. Tentokrát budeme tvořit lednový mráz.

· Společenská aktivizační setkání

- Posezení u kávy
(aktivita dle vyhl. č. 505/2006 Sb. v platném znění, par.35, čl. 1, písmene b, věty 3)

Probíhá pravidelně každé úterý od 14.00 hodin v klubovně Tyflokabinetu.

- Hudební odpoledne s Tyflobandem
(aktivita dle vyhl. č. 505/2006 Sb. v platném znění, par.35, čl. 1, písmene c)

V úterý 24. ledna se uskuteční od 14.00 hodin v naší klubovně hudební odpoledne. Přijďte si poslechnout a zazpívat s naším mrazivě naladěným Tyflobandem.

Ostatní informace a akce

· Akce OO SONS a SZDP (Sdružení zdravotně postižených) Strakonice:
- Ve čtvrtek 12. ledna se koná výborová schůze OO SONS Strakonice.
- Ve čtvrtek 26. ledna proběhne poradní den OO SONS Strakonice.
Asistence traséra
Zájemcům o sportovní vyžití nabízíme asistenci traséra.

Kontaktujte Tyflokabinet: 777 115 879
Osobnosti z Tyflopedického lexikonu jmenného PhDr. Josefa Smýkala
Stanislav Rodný
(4. 4. 1946 - 11. 8. 2001)
Narodil se v Litoměřicích. LF UK v Praze studoval v letech 1964–1970. V roce 1974 vykonal atestaci I. stupně a v roce 1979 II. stupně z oftalmologie. Jako přednosta Centra zrakových vad Fakultní nemocnice v Motole (bývalého Oftalmopedického ústavu, respektive Ústavu pro nápravu zrakových vad), takřka 20 let (1981–2000) svého profesního života věnoval péči o pacienty se zrakovým postižením. Zasloužil se o celorepublikovou koncepci zdravotní péče o ZP děti i dospělé. Oddělení Centrum zrakových vad právě jeho zásluhou poskytuje specializovanou komplexní péči ZP všech věkových kategorií.

Z podnětu Rodného byla vytvořena síť specializovaných oftalmologických pracovišť předepisujících speciální optické pomůcky. Díky tomu i pacienti se získanými zrakovými defekty v produktivním a seniorském věku mají k těmto pomůckám přístup. Prosadil, aby optické pomůcky byly hrazeny ze zdravotního pojištění.

Kromě své práce s pacienty spolupracoval s řadou odborných pracovišť a organizací, které ZP osobám pomáhají. V 90. letech spolupracoval zejména s Českým svazem zrakově postižených sportovců, Mezinárodní organizací zrakově postižených sportovců, byl členem Českého paralympijského výboru. Věnoval se též činnosti pedagogické – přednášel na II. lékařské fakultě a PF UK v Praze a školil oční lékaře v předepisování speciálních optických pomůcek. Jeho přednášky byly vždy výborně odborně fundované a přitom srozumitelné jak odborníkům, tak i laikům. Pacientům dokázal přístupnou formou vysvětlit podstatu jejich problému.

Byl členem prestižní mezinárodní organizace věnující se rehabilitaci a výzkumu v oblasti péče o osoby se zrakovým postižením: The International Society for Low–vision Research and Rehabilitation.

Primář S. Rodný vykonal mnoho záslužné práce ve prospěch ZP pacientů, proto i jeho jméno patří do Tyflopedického lexikonu.

zdroj: internet - Tyflopedický lexikon jmenný, PhDr. Josef Smýkal

Způsob vzniku hvězd
Vznikají všechny hvězdy stejným způsobem?
Astronomové využili pozorování z dalekohledu Gemini a objevili přesvědčivé důkazy, že vznik velmi hmotných hvězd se odehrává způsobem podobným jejich méně hmotným sourozencům – avšak probíhající ve větších měřítkách.
Nová zjištění, která zahrnují data získaná na observatoři Gemini, létající observatoři SOFIA, dále na Calar Alto a na Evropské jižní observatoři ESO ukazují, že občasné prudké výtrysky uvnitř tzv. akrečních disků, známé ze vzniku průměrně hmotných hvězd jako naše Slunce, se rovněž vyskytují při zrodu velmi hmotných hvězd. Tyto exploze, které jsou o několik magnitud větší než u jejich méně hmotných sourozenců, mohou uvolnit zhruba tak velké množství energie, jakou naše Slunce vyzáří za 100 000 roků. Tyto ohňostroje jsou překvapivě pozorovatelné nejen na konci života hmotných hvězd v podobě supernov, ale také při jejich zrodu.
Zvláště vyvstává otázka, jestli planety mohou vznikat stejným způsobem kolem obou typů hvězd.
zdroj: internet - astronomie

Recept – Mandlové žampiony
Suroviny:
2 velké žampiony, 1 velký stroužek česneku (drcený), 2 lžíce olivového oleje, půl červené cibule nakrájené na kostičky, 45 gramů jemně sekaných mandlí, půl lžičky skořice, 3 lžíce vody, 15 gramů petržele, špetka mořské soli a černého pepře

Postup:
Předehřejeme troubu na 175 °C. Očištěné kloboučky žampiónů bez nožiček dáme na plech vnitřkem nahoru. Rozdrtíme česnek a rozdělíme rovnoměrně na houby. Nalijeme 1 lžíci olivového oleje do dlaní a potřeme prsty celé kloboučky. Houby pečeme asi 8 minut, až změknou. Mezitím si připravíme nádivku tak, že osmahneme cibuli na zbývající lžíci oleje doměkka. Pak přidáme nasekané mandle, skořici a dále restujeme zhruba 3-4 minuty. Přidáme 1 lžíci vody a promícháme, za chvíli přidáme další lžíci vody. Nakonec přidáme petrželku a dochutíme solí a pepřem. Vyndáme houby a naplníme nádivkou. Pak je opět do trouby vrátíme a pečeme dalších 4 až 5 minut nebo dokud nejsou dozlatova. Podáváme se zeleným salátem.

Pokud budete mít zájem, obraťte se na nás, rádi Vás zase naučíme připravit nejen tuto krmi.

zdroj: internet - zdravé recepty

Leden
Je podle gregoriánského kalendáře prvním měsícem v roce. Má 31 dní. Český název měsíce pochází od slova led – měsíc ledu. Původně byl tento měsíc ve východní Evropě označován jako měsíc vlka.

Zpočátku byl leden v římském kalendáři až 11. měsícem v roce. Teprve v roce 153 došlo ke změně začátku roku z 1. března na 1. leden.

Leden začíná vždy stejným dnem v týdnu jako květen předcházejícího roku a stejným dnem jako říjen s výjimkou přestupného roku. Tehdy připadá první lednový den na stejný den v týdnu jako první den dubna a července.

Astrologicky je na začátku ledna Slunce ve znamení Kozoroha a na konci ve znamení Vodnáře. V astronomických termínech začíná v souhvězdí Střelce a končí v souhvězdí Kozoroha.

Báseň

Leden
Do noci dlouhé
začíná mnohé,

pro život vloček,
jejich hvězd počet.

Mrazivý sen sní do noci dál.
 Kormorán z Aše
Pranostiky

· Leden ledem krášlí rok.

· Lednový den svítí mrazem.
· Lednem zima vládu drží.
· Na Nový rok (1. 1.) slunce jen troch.

· Alice (15. 1.), sněhu ještě polovice.

· Robinský (30. 1.) rampouch na slunci mírně pookřeje.

zdroj: internet – pranostiky a literární tvorba
Zdarma našim čtenářům připravili

pracovníci Tyflokabinetu České Budějovice, o.p.s.

Adresa: Roudenská 485/18, České Budějovice 370 01

Telefon: 386 460 660, 386 460 661, Fax: 386 460 660

E-mail: info@tyflokabinet-cb.cz, Web: www.tyflokabinet-cb.cz
