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PAPRSEK
INFORMAČNÍ BULLETIN TYFLOKABINETU

ČESKÉ BUDĚJOVICE, o.p.s.

Přinášíme Vám tyto informace:
· Kalendář akcí

· Psí okénko

· František Síla
· Barvoslepost
· Recept – Jarní koláčky s hráškem
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Březen, báseň a pranostiky

BŘEZEN  2018
Kalendář akcí

· Stálé aktivity:

Individuální doučování a výuka anglického jazyka pro žáky základních a středních škol. V případě zájmu nás kontaktujte na tel. 386 460 660.

Arteterapie – léčba umění nevidomých a slabozrakých.

Kontaktujte nás na tel. 608 492 764, termín dle domluvy.

V rámci zprostředkování kontaktu se společenským prostředím a aktivizačních činností poskytujeme tyto sociální služby:

· Upevňování motorických schopností (umělecká dílna)
(aktivita dle vyhlášky č.505/2006 Sb. v platném znění, par. 35, čl. 1, písmene c)

- V úterý 6. března pořádáme od 14.00 hodin v klubovně Tyflokabinetu další uměleckou dílnu. Tentokrát bude na programu velikonočně tématikální tvorba v rustikálním stylu.
· Společenská aktivizační setkání

- Posezení u kávy
(aktivita dle vyhlášky č.505/2006 Sb. v platném znění, par. 35, čl. 1, písmene c)

Probíhá pravidelně každé úterý od 14.00 hodin v klubovně Tyflokabinetu.

- Hudební odpoledne
(aktivita dle vyhlášky č.505/2006 Sb. v platném znění, par. 35, čl. 1, písmene c)

V úterý 20. března pořádáme od 14.00 hodin v naší klubovně hudební odpoledne. Přijďte si poslechnout a zazpívat písničky s naším pohodovým Tyflobandem.
· Nácvik prostorové orientace a samostatného pohybu v terénu (výlet)
(aktivita dle vyhlášky č.505/2006 Sb. v platném znění, par. 35, čl. 1, písmene a, věty 4)

- Ve středu 28. března se uskuteční další ze série „výletů“. Cílem bude návštěva stálé expozice o historii Českých Budějovic v Jihočeském muzeu České Budějovice. Sraz je naplánován na 9.45 hodin před budovou muzea (Senovážné náměstí v Č. Budějovicích). Pro bližší informace a přihlášení účasti nás kontaktujte na našem telefonním čísle Tyflokabinetu 386 460 660.

Ostatní informace a akce

· Akce OO SONS a SZDP (Sdružení zdravotně postižených) Strakonice:
- V úterý 6. března se uskuteční od 13.30 do 15.00 hodin v čítárně Šmidingerovy knihovny čtení knihy “Pan Ibrahim a květy koránu“. Číst bude profesionální načitatelka paní Mgr. Bohdana Sutnarová.
- Ve čtvrtek 8. března se koná výborová schůze OO SONS Strakonice.
- V úterý 20. března se uskuteční od 8.00 hodin v klubovně SZDP tvůrčí dílna na téma „Velikonoční tvoření“.
- Ve čtvrtek 22. března proběhne poradní den OO SONS Strakonice.
- Ve čtvrtek 22. března se uskuteční od 14.00 hodin beseda o vodicích psech ve střední veterinární škole v Českých Budějovicích.
Ostatní pravidelné akce budou probíhat v obvyklých dnech a časech, které byly uvedeny v únorovém Paprsku.

Psí okénko
Narození štěňátek.
V SVVP Jinonicích dne 22. prosince se Uffi, jedné z nejmladších fen (kříženka labradora se zlatým retrieverem), narodilo hned napoprvé 9 štěňat. Otcem je nejstarší chovný labrador Kim, původem z SVVP. Podle veterináře jsou všechna štěňátka i jejich máma v pořádku.

Mezi novými přírůstky je 5 pejsků – 4 jsou černí a 1 světlý, a 4 psí holčičky. Ty jsou černé, jen 1 má světlý kožíšek. Jména malých chlupáčů začínají tentokrát písmenem Z. Jsou to Zaffy, Zant, Zara, Zidan, Ziko, Zack, Zita, Zina, Zolly.
U mámy byla štěňata sedm týdnů a na cestu do nových rodin k předvychovatelům vyrazila 11. února. Jejich kmotrem tentokrát je muzikálová celebrita – Marian Vojtko.

Zdroj: Internet – Newsletter Jinonice
Osobnosti z Tyflopedického lexikonu jmenného PhDr. Josefa Smýkala
František Síla (25. 10. 1891 – 13. 7. 1966)

Český ochotnický divadelní režisér, dramaturg a dramatik

Narodil se v Praze. Povoláním byl stavební inženýr. Oslepl za první světové války. Své technické vzdělání nemohl jako nevidomý uplatnit. Zbylo mu však něco jiného, co mu umožnilo najít pevné místo ve společnosti. Byla to jeho láska k umění. Hrál na lesní roh, studoval zpěv v operní škole prof. Laška a hlavně hrával ochotnické divadlo.

Byli to členové žižkovského ochotnického divadelního kroužku, kteří ho opět přijali mezi sebe. Nikoliv jako herce, ale jako režiséra a dramaturga. Díky jeho mimořádným organizačním schopnostem se podařilo na pražském Žižkově přeměnit zrušenou kapli na divadelní sál.

Vedl kurzy pro divadelní ochotníky, sám vyráběl i rekvizity. Zastával místo kulturního referenta v Ústřední matici divadelního ochotnictva českého, která ho za jeho zásluhy vyznamenala Zlatou snítkou k čestnému odznaku.

Síla byl i významným divadelním spisovatelem. Odborná kritika ocenila tři jeho hry, které vyšly tiskem: Věž trubačů, Zvon Ungeltu a Barikády. Vesměs s historickými náměty. Vzpomínky z dětství obsahuje kniha V záři červené lampičky.

Zdroj: Internet – Tyflopedický lexikon jmenný, PhDr. Josef Smýkal

Barvoslepost
Barvoslepost se většinou vyskytuje u mužů. Ženy bývají pouze přenašečky nesprávného chromozomu X. Je to porucha funkce vidění, při které je porušeno vnímání barevných tónů. Tento nepoměr je způsoben naší genetickou výbavou. K barvosleposti dochází v okamžiku, kdy by byly vadné oba chromozomy. V sítnici se nacházejí čípky, které nám umožňují vidět. Ty rozlišují modrou, zelenou a červenou barvu, z nichž se následně v mozku skládá celistvý obraz.
V okamžiku, kdy jeden z druhů čípků nepracuje správně, jsme schopni rozeznávat jen dvě barvy. Ztrácíme schopnost registrovat červenou a zelenou barvu. I přesto, že jsou funkční jen dva druhy čípků, je náš mozek schopen do jisté míry tento nedostatek kompenzovat.
Barvoslepost může být částečná, v takovém případě jsou barvy vnímány odlišně a nepřesně ve srovnání s člověkem s normálním barvocitem. Vrozená porucha barvocitu je genetickou záležitostí a je dědičně recesivní.
Osoba s neporušeným vnímáním barev se označuje termínem normální trichomat. V případě porušeného barvocitu nejdříve rozlišujeme, zda se jedná o poruchu vrozenou nebo získanou. Vrozené jsou významnější a je jich větší počet. Vrozených poruch existuje víc druhů, jedna z nich se označuje jako hereditární.
Tato porucha, jak už bylo řečeno, je většinou původu genetického. Vzácněji se může objevit během života z těchto důvodů:
- působením toxických látek (chemikálie, rozpouštědlo, agresivní hnojiva)
- vlivem některých antibiotik a léků proti tuberkulóze
- vlivem některých chronických onemocnění
Anomální trichromazie je snížení schopnosti vnímat jednu ze základních barev. Jde o poruchu jednoho ze tří druhů vjemových čípků. Často se vyskytuje porucha vnímání zelené a červené barvy, velmi neobvyklé je vnímání barvy modré.
Nejčastější je dichromazie, což znamená, že jeden z vjemových čípků je zcela nefunkční a jednu z barev není nemocný schopen vůbec rozlišit. Barvoslepost může být také v jednom oku.
Monochromazie je naprostou, úplnou barvoslepostí tzn., že je zachováno pouze černobílé vidění. Vyskytuje se však vzácně. Vjemové čípky se v tomto případě v sítnici oka někdy ani nevyskytují.
Léčba záleží na odhalení toho, které barvy pacient správně rozezná, které splývají, či které vůbec nevnímá. Vrozená barvoslepost je nevyléčitelná vada, lze ji však korigovat speciálními optickými pomůckami.

Existuje ale i opačný extrém. Některé ženy s nejvyšší pravděpodobností mají v oku čtyři druhy čípků! Průměrný člověk dokáže vnímat a odlišit asi milion barev. Vědci však mají podezření, že existuje malá skupinka žen, která vidí stokrát tolik barevných variací. To by znamenalo, že kromě jednotlivých odstínů barev by vnímaly ještě jejich drobné nuance, jakési poloodstíny, které zůstávají běžným lidem skryty.
Zdroj: Internet – zajímavosti
Recept – Jarní koláčky s hráškem

Doba přípravy: 35 minut
Počet porcí: 6

Suroviny a přísady:
1 balení listového těsta, 200 gramů sýru feta, 400 gramů barevných cherry rajčátek, 250 gramů mraženého hrášku, olivový olej extra panenský, 50 gramů klíčků řeřichy

Postup přípravy:
1. Z listového těsta vykrojte šest stejně velkých čtverců. Rozložte je na plech vyložený pečicím papírem. Sýr nakrájejte na plátky a poklaďte jím těsto. Rajčátka nakrájejte na kolečka. Polovinu rozdělte na čtverce se sýrem. Vložte do trouby vyhřáté na 200 stupňů Celsia a pečte 15 minut.

2. Povolený mražený hrášek vložte do vroucí osolené vody a 2 minuty povařte. Pak ho sceďte, propláchněte ledovou vodou a nechte odkapat.

3. Upečené koláčky vyjměte z trouby. Rozdělte na ně zbylá kolečka rajčat a posypte hráškem. Povrch pokapejte olivovým olejem. Nakonec ozdobte výhonky řeřichy.

Pokud budete mít zájem, obraťte se na nás, rádi Vás zase naučíme připravit nejen tento recept.
Zdroj: Internet – zdravé recepty

Březen
Březen představuje první jarní měsíc. Obvykle zahajuje jaro 21. dne, tzv. rovnodenností. Probuzená příroda pomalu ožívá ve své svěžesti. Po prvním jarním úplňku od rovnodennosti se o nejbližší neděli slaví Velikonoce, které letos připadají na 1. dubna. V neděli 25. března ve 2.00 se posouvá čas na 3.00, čímž začíná období letního času. Tradičně platí, že čím více vláhy v březnu, tím je přírodě prospěšněji.
Báseň

Březen
Bledul bledost čerstvě je,
kolem kdos, kos, zapěje.

Ranní slunce polehounce

rozkvétá svit naděje.

Van Neochvěj
Pranostiky

· Březen do jara svezen.

· Březen vodou neomezen.
· V březnu kvítí pro princeznu.
· Stela (4. 3.) slunci blíž již zcela.
· Elena (16. 3.) zřela pásti jelena.
· Emanuel (26. 3.) zelení rozbujel.
Zdroj: Internet – pranostiky a literární tvorba
Zdarma našim čtenářům připravili

pracovníci Tyflokabinetu České Budějovice, o.p.s.

Adresa: Roudenská 485/18, České Budějovice 370 01

Telefon: 386 460 660, 386 460 661, Fax: 386 460 660

E-mail: info@tyflokabinet-cb.cz, Web: www.tyflokabinet-cb.cz
