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PAPRSEK
INFORMAČNÍ BULLETIN TYFLOKABINETU

ČESKÉ BUDĚJOVICE, o.p.s.

Přinášíme Vám tyto informace:
· Kalendář akcí

· Miloš Rokos
· Vodicí linie a signální pás
· Recept – Hermelín v bramborovém těstíčku
· Duben, báseň a pranostiky
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DUBEN 2018
Kalendář akcí

· Stálé aktivity:

Individuální doučování a výuka anglického jazyka pro žáky základních a středních škol. V případě zájmu nás kontaktujte na tel. 386 460 660.

Arteterapie – léčba umění nevidomých a slabozrakých.

Kontaktujte nás na tel. 608 492 764, termín dle domluvy.

V rámci zprostředkování kontaktu se společenským prostředím a aktivizačních činností poskytujeme tyto sociální služby:

· Upevňování motorických schopností (umělecká dílna - kouzlo květů)

(aktivita dle vyhlášky č.505/2006 Sb. v platném znění, par. 35, čl. 1, písmene c)

- V pondělí 30. dubna pořádáme od 14.00 hodin v klubovně Tyflokabinetu další uměleckou dílnu. Tentokrát budeme tvořit rozkvétající jaro.
· Společenská aktivizační setkání

- Posezení u kávy

(aktivita dle vyhlášky č.505/2006 Sb. v platném znění, par. 35, čl. 1, písmene c)

Probíhá pravidelně každé úterý od 14.00 hodin v klubovně Tyflokabinetu.

- Hudební odpoledne

(aktivita dle vyhlášky č.505/2006 Sb. v platném znění, par. 35, čl. 1, písmene c)

V úterý 17. dubna pořádáme od 14.00 hodin v naší klubovně hudební odpoledne. Přijďte si poslechnout a zazpívat písničky s naším pohodovým Tyflobandem.
· Nácvik prostorové orientace a samostatného pohybu v terénu (výlet)

(aktivita dle vyhlášky č.505/2006 Sb. v platném znění, par. 35, čl. 1, písmene a, věty 4)

- Ve čtvrtek 26. dubna se uskuteční další ze série „výletů“. Cílem bude prohlídka zajímavostí ve městě Kaplice, jmenovitě kostela Sv. Petra a Pavla a kostela Sv. Floriána, následně pak muzea čertovských masek Krampus. Sraz je naplánován na 7.30 hodin v hale autobusového nádraží v Č. Budějovicích (obchodní dům Mercury, 2. patro, "skleník").
Pro bližší informace a přihlášení účasti nás kontaktujte na našem telefonním čísle Tyflokabinetu 386 460 660.

Ostatní informace a akce

· Akce OO SONS a SZDP (Sdružení zdravotně postižených) Strakonice:
- Ve čtvrtek 12. dubna se koná výborová schůze OO SONS Strakonice.
- V úterý 24. dubna se uskuteční od 8.00 hodin v klubovně SZDP tvůrčí dílna na téma "Ozdobné voňavé předměty do interiéru".
- Ve čtvrtek 26. dubna proběhne od 8.30 hodin v klubovně SZDP jarní shromáždění OO SONS Strakonice.
Ostatní pravidelné akce budou probíhat v obvyklých dnech a časech, které byly uvedeny v únorovém Paprsku.

· Akce OO SONS Prachatice:
- Ve čtvrtek 5. dubna se koná od 14.00 hodin jarní shromáždění OO SONS Prachatice v centru KreBul, o.p.s., ul. Zlatá stezka 145, poté proběhne zahájení kursu vaření (zdravé pomazánky).
- V sobotu 7. dubna se uskuteční od 18.00 hodin muzikoterapie s gongem v synagoze Čkyně.
- V pondělí 16. dubna se koná od 9.00 hodin čajovna Vimperk v ulici Nad stadionem 484 (budova polikliniky).
- Ve čtvrtek 19. dubna proběhne od 14.00 hodin tvůrčí dílna na téma "Barevná mozaika" v Prachaticích v centru KreBul, o.p.s., ul. Zlatá stezka 145.
· Jarní shromáždění OO SONS:

-   5. 4. - v Prachaticích od 14.00 hodin v KreBul, o.p.s., ul. Zlatá stezka 145

- 12. 4. - v Táboře od 14.00 hodin v budově Městského úřadu Tábor (Tabačka)
- 23. 4. - v Českých Budějovicích od 14.00 hodin v klubovně Tyflokabinetu

- 26. 4. - ve Strakonicích od 8.30 hodin v klubovně SZDP, Stavbařů 213

- 26. 4. - v Č. Krumlově od 9.00 hodin v restauraci Plevno, Budějovická 178

Osobnosti z Tyflopedického lexikonu jmenného PhDr. Josefa Smýkala
Miloš Rokos (2. 3. 1889 – 11. 1. 1971)

Český vynálezce

Narodil se v Pelhřimově. O jedno oko přišel již v osmi letech úrazem sněhovou koulí. Postupně v dospělosti oslepl i na druhé oko. Vystudoval techniku a získal titul inženýr. Po šesti letech zaměstnání ztratil zrak. Díky jeho povaze ho slepota nezatlačila do nečinnosti.

Začal se věnovat sadařství. V pěstování ovocných stromů měl dobré výsledky, o kterých psal do odborných časopisů. Dále soustředil svou pozornost na včelařství. Všeobecné uznání získal jeho nový typ úlu, který postavil ze dřeva a slámy.

Přitom ho tížily i starosti učitelů nevidomých žáků. Pro pražské slepecké školy zhotovil řadu modelů domů, chrámů, Prašné brány, majáků a jiných velkých staveb. Vytvořil i reliéfní plán Prahy. Zabýval se přístroji na zhotovování reliéfních obrázků. Jeho snem bylo vybudovat slepecké pinakotéky, které by obsahovaly reliéfní obrazy všeho, čeho se nevidomí nemohou zmocnit rukama. Pro slepeckou tiskárnu v Praze navrhl zvláštní druh sazby.

Je autorem celé řady tyflotechnických vynálezů. V první řadě to byl psací stroj pro Braillovo písmo i jeho obdoba pro současné psaní tří textů, zvaný trigraf. Pro nevidomé učitele hudby zkonstruoval elektrického dirigenta. Jeho pomocí udává sbormistr členům pěveckého sboru nevidomých takt prostřednictvím hmatových impulzů.

Zabýval se též možnostmi reliéfního kreslení. Sestrojil dva kreslicí přístroje, mechanický a elektrický (stylograf, designátor). Oba jsou určeny především vidomým učitelům, aby jimi mohli pořizovat reliéfní nákresy. V roce 1960 pořídil precizní dokumentaci o tomto zařízení. Zkonstruoval rovněž přístroj pro seznámení nevidomých s prostorovou perspektivou (Vizír). Všechny vynálezy zůstaly pouze v prototypech. Strojů pro psaní Braillovým písmem bylo vyrobeno několik. Také z toho důvodu se mnohé pomůcky nedochovaly.
Rokos byl také dobrým hudebníkem. Napsal pro dechovou hudbu několik pochodů.

Zdroj: Internet – Tyflopedický lexikon jmenný, PhDr. Josef Smýkal

Vodicí linie a signální pás
Stavební úpravy, využívající všech prvků pro zlepšení orientace a samostatného pohybu nevidomých a těžce zrakově postižených osob, se zřizují pro zajištění jejich soběstačnosti a především bezpečnosti při běžném pohybu na ulicích a v dopravě. Podle charakteru je lze rozdělit na prvky hmatné, akustické a vizuálně kontrastní.
Základním hmatným prvkem je vodicí linie. Je to bezpečný a orientačně jednoduchý koridor s minimálním průchozím profilem 900 mm. Podle prováděcí vyhlášky stavebního zákona je v tomto koridoru nepřípustné umisťování jakýchkoliv předmětů. Prvotní snahou architekta by mělo být, aby v exteriéru vodicí linii tvořila přirozená součást prostředí, například rozhraní chodník – trávník nebo stěna domu. Absence těchto prvků se nahrazuje umělou vodicí linií, která je typická pro interiéry dopravních staveb, například pro nástupiště metra, nebo vlakových nástupišť stanic ležících na koridoru. Je však vhodná také do rozlehlejších prostor, kde z jakýchkoliv důvodů není možné využít přirozené vodicí linie. Povrch umělé vodicí linie tvoří podélné drážky, které jsou hmatné pouze při použití kyvadlové kluzné techniky. Přerušení vodicí linie v délce cca 400 mm se zřizuje v místech, kde nevidomý může z linie odbočit, např. označení schodiště vedoucího z nástupiště nebo označení místa, kde lze nástupiště bezpečně přejít napříč k druhé odjezdové hraně.

Signální pás je zvláštní formou umělé vodicí linie, která určuje nevidomému přesný směr chůze v definovaných případech, např. přístup od vodicí linie k označníku MHD nebo k přechodu pro chodce. Na železničních nástupištích signální pásy vyznačují přístup ke vstupu do podchodu, popř. ke vstupu do výpravní budovy. Signální pás je vždy ukončen u přirozené nebo umělé vodicí linie. Jeho povrch tvoří výstupky tvaru komolých kuželů s průměrem 20, výškou 5 a roztečí výstupků 50 až 100 milimetrů. Signální pás je hmatný bílou holí a nášlapem. Tento pás je široký 800 až 1000 milimetrů, proto jej nelze nevědomky přejít. V mozaikové dlažbě se signální pás lemuje rovinnými deskami šířky minimálně 250 milimetrů, které zvýrazňují jeho hmatný kontrast. Pás je též obvykle vizuálně kontrastní vůči okolí.

Zdroj: Internet – zajímavosti
Recept – Hermelín v bramborovém těstíčku
Vegetariánský recept české kuchyně na rychlou večeři, teplý předkrm či úplnou chuťovku!
Suroviny a přísady: hermelín, na ozdobu sekaná petrželka, olej na smažení
Těstíčko: dvě lžíce hladké mouky, sůl, jedno vejce, mletý černý pepř, dva stroužky česneku, dvě brambory
Postup přípravy:
1. Hermelín rozkrojíme podélně na dvě kolečka. Zelenou petrželku nasekáme. Česnek oloupeme a utřeme se solí a pepřem. Brambory oloupeme, omyjeme a nastrouháme na jemném struhadle. Přebytečný vylouhovaný škrob slijeme.

2. Bramborové těstíčko: Do nastrouhaných brambor přidáme vejce, mouku a utřený česnek se solí a pepřem. Těstíčko promícháme.
3. Na pánvi rozpálíme olej, na kterém naběračkou z těsta vytvoříme dvě placičky. Na ně položíme kolečka hermelínu a každou placičku zvlášť přelijeme bramborovým těstíčkem. Hermelín v bramborovém těstíčku smažíme dozlatova z obou stran.
4. Téměř ihned podáváme. Hermelín v bramborovém těstíčku zdobíme nasekanou petrželkou a podáváme třeba s ostrým kečupem (může být i jemný, to už dle chuti). Dobře chutná i s česnekovými dipy.
Pokud budete mít zájem, obraťte se na nás, rádi Vás zase naučíme připravit nejen tento recept.
Zdroj: Internet – chutné recepty

Duben
Duben představuje vrcholnou fázi jara. Nyní zahajuje Velikonoce. Rozkvetlá příroda se zmítá ve své typické proměnlivosti počasí, jež se pohybuje někde na pomezí zimy a léta. Náhlá až přílišná mnohost slunečních paprsků může způsobit jarní únavu. 1. duben je vyhrazen spoustě případných šprýmů (např. Apríl). Obvykle po mokrém březnu platí, že čím více v dubnu suchých dní, tím pro přírodu to nejlepší.
Báseň

Duben
Počasí, ty proměny,
do éteru vpuštěny –
znenadání střídání,
světlo, stín se přehání.
Tak se třpytí světa svit,
lehkost bytí neuchytí.
Jonáš Námořný
Pranostiky

· Duben rozvil každý pupen.

· Duben mnoha podob chluben.

· V dubnu u kamen si schrupnu.
· Ivana (4. 4.) ráda slýchá skřivana.
· Rolf (17. 4.) v trávě zelené hraje golf.
· Oto (26. 4.) již všem mrazům dá co proto.
Zdroj: Internet – pranostiky a literární tvorba
⊰✽⊱ Veselé Velikonoce ⊰✽⊱
Zdarma našim čtenářům připravili

pracovníci Tyflokabinetu České Budějovice, o.p.s.

Adresa: Roudenská 485/18, České Budějovice 370 01

Telefon: 386 460 660, 386 460 661, Fax: 386 460 660

E-mail: info@tyflokabinet-cb.cz, Web: www.tyflokabinet-cb.cz
