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PAPRSEK
INFORMAČNÍ BULLETIN TYFLOKABINETU

ČESKÉ BUDĚJOVICE, o.p.s.

Přinášíme Vám tyto informace:
· Kalendář akcí

· William Bell Wait
· Akustické úpravy pro nevidomé
· Recept – Nadívaná jablíčka v listovém těstu
· Září, báseň a pranostiky
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ZÁŘÍ 2018
V souvislosti s nařízením Evropského parlamentu a Rady (EU) 2016/679 (GDPR) Vás informujeme, že pro zasílání bulletinu Paprsek používáme Vaši elektronickou adresu a poštovní adresu se jménem, příjmením a bydlištěm. Pokud si nepřejete, abychom Vaše osobní údaje pro zasílání Paprsku používali, kontaktujte nás.

Kalendář akcí

· Stálé aktivity:

Individuální doučování a výuka anglického jazyka pro žáky základních a středních škol. V případě zájmu nás kontaktujte na tel. 386 460 660.

Arteterapie – léčba umění nevidomých a slabozrakých.

Kontaktujte nás na tel. 608 492 764, termín dle domluvy.

V rámci zprostředkování kontaktu se společenským prostředím a aktivizačních činností poskytujeme tyto sociální služby:

· Upevňování motorických schopností (umělecká dílna)

(aktivita dle vyhlášky č.505/2006 Sb. v platném znění, par. 35, čl. 1, písmene c)

- V pondělí 17. září pořádáme od 14.00 hodin v klubovně Tyflokabinetu další uměleckou dílnu. Tentokrát budeme tvořit kreativitu podzimu.

· Společenská aktivizační setkání

- Posezení u kávy

(aktivita dle vyhlášky č.505/2006 Sb. v platném znění, par. 35, čl. 1, písmene c)

Probíhá pravidelně každé úterý od 14.00 hodin v klubovně Tyflokabinetu.

- Hudební odpoledne

(aktivita dle vyhlášky č.505/2006 Sb. v platném znění, par. 35, čl. 1, písmene c)

V úterý 25. září pořádáme od 14.00 hodin v naší klubovně hudební odpoledne. Přijďte si poslechnout a zazpívat písničky s naším pohodovým Tyflobandem.

· Nácvik prostorové orientace a samostatného pohybu v terénu ("výlet")

(aktivita dle vyhlášky č.505/2006 Sb. v platném znění, par. 35, čl. 1, písmene a, věty 4)

- Ve čtvrtek 13. září se uskuteční další ze série "výletů". Cílem bude prohlídka Muzea přírody Třeboňska v Třeboni. Sraz je naplánován na 8.30 hodin v hale autobusového nádraží v Č. Budějovicích (obchodní dům Mercury, 2. patro, "skleník").
Pro bližší informace a přihlášení účasti nás kontaktujte na našem telefonním čísle Tyflokabinetu 386 460 660.

Ostatní informace a akce

· Akce OO SONS a SZDP (Sdružení zdravotně postižených) Strakonice:
- Ve čtvrtek 6. září se koná výborová schůze OO SONS Strakonice.
- Ve středu 12. září se uskuteční od 8.00 do 16.00 hodin v kanceláři OO SONS Strakonice "Den otevřených dveří".
- V pátek 14. září budou od 8.00 do 17.00 hodin probíhat oslavy 175. výročí Šmidingerovy knihovny (hrad Strakonice).
- Ve čtvrtek 20. září proběhne poradní den OO SONS Strakonice.
- Ve dnech 28. – 30. září se uskuteční Václavská pouť, jejíž součástí bude i pouťová veselice.
Ostatní pravidelné akce budou probíhat v obvyklých dnech a časech, které byly uvedeny v únorovém Paprsku.

Osobnosti z Tyflopedického lexikonu jmenného PhDr. Josefa Smýkala
William Bell Wait (narozen 25. 3. 1839)
Superintendant ústavu pro nevidomé, tvůrce tzv. osmibodového písma pro nevidomé (1871).
Narodil se v New Yorku ve čtvrti Amsterodam. Pocházel z vysoce intelektuálské rodiny, tudíž vystudoval práva. V roce 1862 byl přidělen k soudnímu dvoru. V této profesi byl jmenován superintendantem (církevním přidělencem) a o rok později též ředitelem ústavu pro nevidomé. Důvodem také bylo, že s ústavem měl již dříve styky. Docházel tam vyučovat. Této funkce se ujal s nejvyšším odhodláním.
Neuznával žádné liniové písmo, pouze písmo z bodů. Poznal písmo Braillovo, ale vytýkal mu, že není plně ortografické, protože scházejí velká písmena. Svou koncepci písma vytvořil na systému dřívějšího ředitele ústavu Russa, který je v roce 1871 dopracoval pro praktickou potřebu. Vytvořil osmibodový tzv. newyorský systém. Malým písmenům odpovídal plný znak ze šesti bodů, pro velká písmena použil osm bodů. Proti Braillovu písmu byl obrazec, vytvořený z bodů, položený na delší základnu. Tvrdil, že pro bodové písmo mají význam nejen body, ale také mezery mezi nimi. Přirozeně, že pro své písmo zkonstruoval psací i sázecí stroj. Waitovo písmo schválila konference učitelů nevidomých konaná v roce 1871, bodovou notaci v roce 1878.

Pro psaní tohoto písma vynalezl tzv. kleidograf, pro tisk sázecí stroj nazvaný stereograf. Usiloval o vytvoření knihovny, což se mu dařilo.

Až do roku 1882 se v New Yorku souběžně používala reliéfní hladká latinka. Asi od roku 1892 nastupuje jako souběžný systém písmo Braillovo. Ještě v roce 1911 se uplatňovala obě bodová písma. Latinka ustoupila. Nakonec však i zde Braillovo písmo zvítězilo. V praxi to vypadalo tak, že kam zasahoval vliv Waita, tam převládalo i jeho písmo. Do Vídně v roce 1873 na Mezinárodní kongres učitelů nevidomých přijel proto, aby zde konfrontoval svůj systém s Braillovým. Kongres však nezaujal žádné stanovisko.

Svou intencionální činností si vytvořil přirozenou autoritu. Jeho vliv se postupně rozšířil i na nejbližší ústavy. Kázeň zaměstnanců i chovanců udržoval direktivními příkazy. Úctu vůči své osobě si přímo vyžadoval.

Kladl velký důraz na hudební vzdělávání žáků. Zvláštní pozornost proto věnoval i koncepci speciální hudební notace. V roce 1892 svůj systém uveřejnil. Zdůraznil, že v jeho bodové notaci odpadají dvojznačnosti některých znaků, čemuž se L. Braille nemohl pro nedostatek možností v šesti bodech vyhnout. Waitův matematicky přesný systém notace byl pro nevidomé příliš složitý a těžkopádný.

Pracoval také jako kurátor Domu tisku. Byl členem Společnosti pro publikování slepeckým písmem a členem kuratoria Společnosti pro zlepšení stavu nemocných slepců. Autoritu měl i v několika spolcích usilujících o péči o nevidomé, kterých byl aktivním členem. Byl v jednom z nich předsedou pro slepecké publikace.

Z jeho větších publikací uvádím: "Newyorský systém k použití pro bodovou notaci nevidomých", "Praktický systém bodové notace pro použití nevidomými", "Vznik newyorské instituce pro nevidomé", "Elementy notace pro harmonii", "Kurz techniky hry na klavír".

V ústavu jako ředitel působil více než 40 let.

Zdroj: Internet – Tyflopedický lexikon jmenný, PhDr. Josef Smýkal

Akustické úpravy pro nevidomé
Akustické prvky mají nejen funkci orientační, ale většinou také funkci informační. Existuje jich celá řada. Obecně jde o nějaká zařízení, jež si sami nevidomí aktivují pomocí vysílače, který by měli mít stále při sobě. Dodatečná instalace akustických prvků je stavebně mnohem jednodušší než dodatečné zřízení prvků hmatných. Především tento fakt ovlivnil to, že akustické prvky jsou již dnes celkem běžně rozšířeny v mnoha městech, a proto i jejich funkce jsou zrakově postiženým uživatelům docela dobře známy.
Dálková aktivace – Na celém území České republiky se pro dálkovou aktivaci všech níže uvedených akustických prvků používají dva typy povelových vysílačů. Prvním typem je příruční krabička se šesti tlačítky. Druhým typem je vysílač zabudovaný v rukojeti slepecké hole, který má tlačítka pouze tři a jejich funkce jsou proto zdvojeny. Dosah vysílačů je dimenzován na minimální vzdálenost 40 metrů, ale za ideálních podmínek může fungovat až na vzdálenost 150 metrů. Pro přenos radiosignálu je Českým telekomunikačním úřadem vyhrazena frekvence 86,790 MHz. Pokud máte zájem dozvědět se více o těchto vysílačích, tak si přečtěte Návod na použití vysílačů VPN, kde najdete i technické parametry nebo Vysílač v holi nebo do ruky, kde se zase dozvíte informace, které by vám mohly pomoci při výběru nejvhodnějšího typu právě pro vás.
Akustický orientační majáček (AOM) – Akustické majáčky se používají k označení vchodů do veřejně přístupných budov, přístupů do podchodů, na vlakových i autobusových nádražích a podobně. Na pohled vypadají v podstatě stejně. Liší se od sebe jen možnostmi svého využití. Nejjednodušším a nejdříve používaným akustickým prvkem byl "Akustický orientační majáček" (AOM). Tento majáček vydává pouze akustické trylky. Vstupy z ulice do podchodů se označují trylkem typu "BRLM". Úrovňové vstupy do objektů a úrovňové vstupy k turniketům metra se označují trylkem typu "I-Á". Majáčky se umisťují nad střed vstupního prostoru. Akustický trylek se spouští ze slepecké vysílačky povelem č. 1.
Digitální hlasový majáček (DHM) – Novějším typem majáčku je Digitální hlasový majáček (DHM), který může mít zaznamenány až dvě hlasové fráze. První fráze obvykle obsahuje název objektu a spouští se z vysílačky povelem č. 1. Druhá fráze obvykle obsahuje stručný popis objektu nebo stručný popis další trasy a spouští se z vysílačky povelem č. 2. Specifickým DHM je majáček, který informuje o aktuálním chodu eskalátorů. Tato fráze se spouští z vysílačky povelem č. 3.
Orientační hlasový majáček (OHM) – Nejnovějším typem akustického majáčku je "Orientační hlasový majáček" (OHM), který může obsahovat až 128 zaznamenaných hlasových frází. Vzhledem ke třem tlačítkům u vysílače 
VPN 03, kterými je možné aktivovat tyto majáčky, je však v běžných případech prakticky možné využít pouze 3 fráze. Pro první a druhou frázi platí stejné zásady jako u majáčku DHM. Třetí fráze pak může obsahovat rozšířenější popis okolí majáčku, častěji se však využívá k reprodukci přerušovaného klepání, které slouží jako akustický maják pro snazší nalezení vchodu (toto klepání se spouští z vysílačky povelem č. 3).
Zdroj: Internet – bariéry
Recept – Nadívaná jablíčka v listovém těstu
Suroviny a přísady:
8 menších vyzrálých jablek, 1 listové těsto, 50 gramů čokolády na vaření, 50 gramů oříšků, hladká mouka na vál, vejce na potření, moučkový cukr na posypání, smotky celé skořice
Postup:
Jablka rozkrojíme. Kulatou lžičkou vykrojíme jádřince, odstraníme stopky a okvětníky. Oříšky nasekáme a smícháme s nalámanou čokoládou. Směsí naplníme otvory v jablečných půlkách. Na pomoučeném válu rozválíme listové těsto a rozdělíme na 16 dílů. Jablka do nich zabalíme, přeneseme je na plech vyložený pečicím papírem a povrch potřeme rozšlehaným vejcem. Místo stopek vtiskneme do těsta kousky skořice. Pečeme 10 minut při teplotě 190 stupňů Celsia. Před podáváním posypeme moučkovým cukrem.
Pokud budete mít zájem, obraťte se na nás, rádi Vás zase naučíme připravit nejen tento recept.
Zdroj: Internet – recepty z jablek
Září
Neděle 9. září, 20:01 – Novoluní

Neděle 23. září, 03.55 – Úplněk
Úterý 25. září, 04:53 – Rovnodennost, 1. podzimní den

Pátek 28. září – Den české státnosti

Báseň

Září
Slunce šálení, končí znamení,
podzim v dáli čeká, se rozezní.

Letní loučení, barev hoření,

zůstává z chladných nocí chuť ovocí.

Vilém Rozhíl
Pranostiky

· Večer v září k zimě hledí.
· Září chladne, barvy roztápí.

· V září ranní kamna mile září.
· Daniela (9. 9.) léto uzavřela.
· Jolana (15. 9.) babím létem svolána.
· Oleg (26. 9.) v ovoci si poleh.
Zdroj: Internet – pranostiky a literární tvorba
Hezký podzim!
Zdarma našim čtenářům připravili

pracovníci Tyflokabinetu České Budějovice, o.p.s.

Adresa: Roudenská 485/18, České Budějovice 370 01

Telefon: 386 460 660, 386 460 661, Fax: 386 460 660

E-mail: info@tyflokabinet-cb.cz, Web: www.tyflokabinet-cb.cz
