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PAPRSEK
INFORMAČNÍ BULLETIN TYFLOKABINETU

ČESKÉ BUDĚJOVICE, o.p.s.

Přinášíme Vám tyto informace:
· Kalendář akcí

· Perličky

· Jozef Vizváry
· Pohodové léto
· Svatá Anna

· Bezpečně v bouřce

· Recept – Malinová lahůdka
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Zahrada, báseň až pranostiky

ČERVENEC  &  SRPEN  2019
Kalendář akcí

· Stálé aktivity:

Arteterapie – léčba umění nevidomých a slabozrakých.

Kontaktujte nás na tel. 608 492 764, termín dle domluvy.

Ostatní informace a akce

· Akce OO SONS České Budějovice:
Společenská aktivizační setkání:

- Posezení u kávy

Probíhá pravidelně každé úterý od 14.00 hodin v klubovně Tyflokabinetu.

· Akce OO SONS a SZDP (Sdružení zdravotně postižených) Strakonice:
- V sobotu 6. července proběhne návštěva Muzea Jana Husa v Husinci. Sraz účastníků je v 9.00 hodin na vlakovém nádraží ČD.
- Ve čtvrtek 11. července se koná výborová schůze OO SONS Strakonice.
- V sobotu a neděli 13. a 14. července proběhnou slavnosti 650. výročí založení městského pivovaru Strakonice. Sraz účastníků je v areálu pivovaru, v sobotu ve 13.00 hodin, v neděli pak v 9.00 hodin.
- Ve čtvrtek 25. července se koná poradní den OO SONS Strakonice.
- Ve čtvrtek 8. srpna se koná výborová schůze OO SONS Strakonice.
- Ve čtvrtek 15. srpna se uskuteční od 9.00 hodin grilování před klubovnou SZDP.
- Ve čtvrtek 22. srpna se koná poradní den OO SONS Strakonice.
Ostatní pravidelné akce budou probíhat v obvyklých dnech a časech, které byly uvedeny v únorovém Paprsku.

Perličky – prázdniny z pohledu dětí

Za odměnu jezdím o prázdninách k babičce, kde mohu hezky zlobit.
U babičky na vesnici se mi líbí, protože tam nemusím chodit pořád jen po chodníku, když jej tam nemají. Když jdu s rodiči, musím opravdu jej jít.
Ze všech vnuků mne má nejraději. Když k ní přijedu, vždycky říká: "Tys nám tu ještě chyběl!".
Do řeky si chodím zaplavat, ale vykoupat se musím až doma.
Naši chatu máme jen malou, ale křiku se do ní vejde hodně. Pěstujeme různé hry a mám kde zlobit.
Je mne tolik, že doma všude překážím.
Táta ví, že v neděli někam pojedeme, ale neví kam, protože mu to máma ještě neřekla.
Děda chová králíky a o prázdninách mne a malého Jirku.
Maminka nám říká: "Chovejte se u dědečka dobře, nejste doma!".

Nejraději mám dědu a babičku, protože si u nich mohu dělat všechno, co chci a co rodiče nechtějí.
O prázdninách jsem babičku naučil mluvit úplně chuligánsky.
Rybník je tak hluboký, že uprostřed nestačí ani můj natažený otec.
I o prázdninách se dá žít kulturně, u houpaček, střelnice a u kolotoče.
V noci na táboře byla tma o to větší, že mi nesvítila baterka.
Rodiče tráví dovolenou na chalupě, já se tam otravuju pokaždé s nimi.
Pobyt na táboře byl zajímavý především tím, že se na nás křičelo jen píšťalkou.
Na houby do lesa chodíme autem.
Náš vedoucí je prima, byl možná asi taky kluk.
Ve stanu se mi líbilo, nikdo mi tam neříkal, že nemám bouchat dveřmi.
Legrace tu užijeme habaděj. Včera třeba uklouzla paní kuchařka po knedlíku, ale dala mi jiný.
Táborák se nám vydařil, protože nás tam bylo méně než špekáčků.
Náš vedoucí je prima, jenomže ho málo vidíme, on má totiž slepé střevo v Budějovicích.
O prázdninách jsme byli u moře. Zastihl nás tam uragán. Čtyři osoby zahubil. Byl to krásný zážitek.

Osobnosti z Tyflopedického lexikonu jmenného PhDr. Josefa Smýkala
Jozef Vizváry (12. 7. 1936)
Učitel v ZŠ pro nevidomé v Levoči, později působil na učňovské škole, posléze byl ředitelem Rehabilitačního střediska pro dospělé nevidomé osoby v Levoči, na jehož tvorbě základní koncepce se podílel.

Narodil se v obci Čáry v rodině rolníka. Následkem infekční choroby v době druhé světové války postupně začal ztrácet zrak. Školní docházku v místě bydliště vyměnil za Výchovně vzdělávací ústav pro nevidomé v Levoči. Po dokončení základního vzdělání pokračoval v letech 1951 –  1954 ve studiu na gymnáziu tamtéž, 1954 – 1958 na VŠP v Bratislavě. Původní aprobaci dějepis a občanská výchova si rozšířil o matematiku.

Jako učitel nastoupil do ZŠ pro nevidomé v Levoči (1958). V následujícím školním roce přešel do učňovské školy tamtéž. Své žáky ctil jako osobnosti. Studiem při zaměstnání si rozšířil své vzdělání o speciální pedagogiku, kdy také získal doktorát. V roce 1976 byl pověřen vedením nově otevřeného Rehabilitačního střediska pro později osleplé v Levoči. Po úspěšných letech se této funkce vzdal, ve středisku působí jako učitel.

Po celou dobu se věnoval tvorbě učebnic a publikační činnosti.

Od roku 1956 pracoval v hnutí nevidomých a slabozrakých jako funkcionář, včetně nejvyšších funkcí. Za své pedagogické působení byl oceněn několika vyznamenáními.

Zdroj: Internet – Tyflopedický lexikon jmenný, PhDr. Josef Smýkal

Pohodové léto
Letní dny mohou být příslibem dovolených a příjemných chvílí strávených s rodinou. Nesou s sebou však i nebezpečí v podobě horkého počasí. Zvláště pak v pokročilejším věku je třeba dbát na některá pravidla, abychom minimalizovali vliv teplého počasí na náš organismus.

Čistá voda neboli přírodní všelék. Právě pitný režim vám pomůže přežít horké letní dny. Doporučuje se denně vypít alespoň dva litry tekutin, u každého člověka je to však trochu jinak například v závislosti na tělesné hmotnosti. Také pokud pijete kávu, měli byste pít více.

Mohlo by se zdát, že citronáda s ledem nám v horkých dnech pomůže nejvíce. V létě však neplatí, že čím studenější, tím lepší. Pokud pijete nebo i konzumujete příliš studené potraviny, dáváte tělu signál, aby se zahřálo. Pozor tedy na zmrzliny a ledové tříště. Ideální je zvolit nápoje a potraviny vlažné.

Abyste svému organismu od vedra co nejvíce ulevili, měli byste nosit zejména volné oblečení světlých barev. Jako materiál byste měli zvolit savé látky jako je například len a bavlna. Ve skříni naopak nechte černé oděvy obepínající tělo a umělé materiály.

Rýma a angína nejsou záležitostí pouze zimních dnů. V létě se často snažíme ochladit díky klimatizaci. Pozor však na přechody z horka do zimy s výrazným teplotním rozdílem. Maximálním teplotním rozdílem by mělo být pět stupňů.

Okna doma otevírejte v brzkých ranních hodinách, kdy je ještě relativně chladno. Poté zatáhněte závěsy, žaluzie a zapněte větráček, který zlepší cirkulaci vzduchu. Vyhnete se tak nepříjemnému dusnu.

Zdroj: Internet – Čtveroroční styl
Svatá Anna
Původem hebrejské jméno Anna značilo milostiplnou osobu. Svátek je zasvěcen dni 26. července.
O životě matky Panny Marie nejsou žádnou historické zprávy. Anna a její muž Jáchym neměli ani po mnoha letech manželství děti. Jáchym zahanbený jejich bezdětností, se čtyřicet dní postil a modlil v poušti, zatímco Anna se modlila pod vavřínovým keřem. Oběma se zjevil anděl a ujistil je, že dítě mít budou. Když se čas naplnil, narodila se jim dcera Marie.

Největší oblibu měla svatá Anna v 16. století, kdy jméno Anna patřilo k nejrozšířenějším. Svaté Anně jsou zasvěceny desítky kostelů v Čechách a i proto tradiční Anenská pouť patřívala k největším a nejslavnějším poutím u nás.

Známá je pověra, že okolo svátku svaté Anny kvete po tři dny plné tři hodiny voda. Které dny a které hodiny to jsou, nikdo nevěděl. Pokud by se prý někdo koupal v jednom z těch tří dnů v jednu z těch tří hodin, dostal by prašivinu. Svatá Anna je patronkou těhotenství a všech těhotných žen.

Zdroj: Internet – České tradice

Bezpečně v bouřce

Bouřka je nejvíc nebezpečná do vzdálenosti tří kilometrů, což je zhruba devět sekund mezi hřměním a bleskem. Hasiči doporučují myslet na nebezpečí bouřky už předem a například nestavět stany na holém a vyvýšeném místě nebo blízko stožárů.

Bezpečný úkryt najdete v hustém lese nebo úzkém údolí a v budovách s hromosvodem a ocelovou nebo železobetonovou konstrukcí. Naopak neschovávejte se pod osamělými stromy, skalními převisy nebo v rozpadlých stavbách, kde hrozí při úderu blesku jejich zřícení.

Pokud vás bouřka zaskočí na vyvýšeném místě nebo holé pláni, nezůstávejte ve skupině. Nejbezpečnějším řešením je přečkat bouřku v podřepu s nohama a rukama u sebe - na zem si rozhodně nelehejte.
Nebezpečí úrazu a smrti hrozí při koupání nebo při plavbě v loďce. Podle hasičů není vhodné ani zůstávat ve stanu na podmáčené půdě nebo v blízkosti potoků.

Bezpečné není ani telefonování a práce s elektrickými a plynovými spotřebiči.

V autě se blesku nemusíte tolik bát. Když zavřete okna i dveře, plechová karoserie vás ochrání. Při silném větru ale pozor na padající stromy nebo větve.

Zdroj: Internet – Tipy na počasí
Recept – Malinová lahůdka
Plody malin jsou chutné, obsahují velké množství vitaminů, odvar z listů maliníku má výrazné protizánětlivé účinky. Tentokrát Vám přinášíme recept na velice chutný malinový dezert.
Suroviny a přísady:

500 gramů malin, cukr krupice dle chuti, 1 ks vanilkového pudinku, 400 gramů zakysané smetany, 2 ks vanilkového cukru, na zdobení maliny a šlehačka

Postup:

Maliny dáme do kastrůlku a necháme krátce povařit s troškou vody. Pak je přecedíme a propasírujeme přes cedník. Semínka vyhodíme a malinovou šťávu doplníme do 0,5 litru tekutiny, kterou osladíme dle chuti, přidáme pudink, zamícháme a povaříme do zhoustnutí (jako pudink).
Zakysanou smetanu rozmícháme s vanilkovým cukrem. Do mističek (skleniček) lijeme střídavě čirý malinový pudink a ochucenou smetanu. Necháme dobře vychladit. Dozdobíme malinami, případně i šlehačkou, a podáváme.
Pokud budete mít zájem, obraťte se na nás, rádi Vás zase naučíme připravit nejen tento recept.
Zdroj: Internet – Letní recepty
Červenec a srpen
  2. 7. – Novoluní (21.16)
  5. 7. – Den věrozvěstů Cyrila a Metoděje
  6. 7. – Den upálení mistra Jana Husa
16. 7. – Úplněk (23.38)
  1. 8. – Novoluní (05.11)

15. 8. – Úplněk (14.29)
28. 8. – Evropská noc pro netopýry
Zahrada

V červenci kvete na zahrádce spousta květin. Nebojte se ty vhodné nařezat do vázy a zpříjemnit jimi domov i pracoviště sobě a svým milým. Mnohým vytrvalým květinám, které remontují, seříznutí prospívá, na podzim vykvetou znovu. Vysévejte dvouleté květiny – macešky, pomněnky, sedmikrásky. Naposledy zastříhněte živé tvarované ploty. Teplomilné zeleniny – okurky, rajčata, papriky – nezalévejte studenou vodou, aby se nezabrzdily ve vzrůstu. Skliďte cibuli a česnek. Nechte je oschnout rozložené na záhoně nebo na vzdušné půdě. V plném proudu je i sklizeň drobného ovoce, což je práce jistě radostná. Dávejte podpěry pod větve jádrovin s drobným nasazením plodů. Padané ovoce seberte a zužitkujte. Upevněte na ovocné stromy láhve se sladkým roztokem na lapání vos.
V srpnu vysazujte jahodník, sázené trsy dají už příští rok slušnou úrodu. Teď je správný čas na průklest a řez peckovin. Řežte nyní také ořešáky. Okurky sklízejte mladé, v nejvhodnější velikosti, nenechte žádný plod přezrát, rostlina by přestala nasazovat další plody. Vrcholky tyčkových rajčat zaštípněte, další plody by už stejně nedozrály. Většina zahradních rostlin se vysazuje na podzim nebo na jaře. Ale i v srpnu musíte vysazovat, chcete-li příští rok vidět květy. Teď tedy sázejte kosatce, pivoňky, bílou lilii, ale také jehličnany. Do zimy rostliny dobře zakoření a vyvinou se jim zárodky květů na příští rok.

Báseň

Léto
Pod stromem spočinut,
kol slunce žár.

Voda kde oáza,

čas tropů ráj.

Eduard Klass
Pranostiky

· Červenec bouře veder spiklenec.

· Čas července lesních plodů evidence.

· Srpen stínem sílu ztrácí.

· Srpen našel počasí.

· Nora (8. 7.) slunce peče shora.

· Drahomíra (18. 7.) veder ještě neubírá.

· Lada (7. 8.) ustálená letní sada.
· Petra (17. 8.) s podzimem se střetla.
Zdroj: Internet – Pranostiky a literární tvorba
Krásný letní čas!
Zdarma našim čtenářům připravili

pracovníci Tyflokabinetu České Budějovice, o.p.s.

Adresa: Roudenská 485/18, České Budějovice 370 01

Telefon: 386 460 660, 386 460 661, Fax: 386 460 660

e-mail: info@tyflokabinet-cb.cz, web: www.tyflokabinet-cb.cz
