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Přinášíme Vám tyto informace:
· Kalendář akcí
· Otázky a odpovědi - Euroklíč

· Josef Horák
· Meteorit
· Růžová jezera
· Recept - letní salát a drink
· Báseň a pranostiky
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Kalendář akcí

· Stálé aktivity:

Individuální doučování a výuka anglického jazyka pro žáky základních a středních škol. V případě zájmu nás kontaktujte na tel. 386 460 660.

Arteterapie - léčba umění nevidomých a slabozrakých.

Kontaktujte nás na tel. 608 492 764, termín dle domluvy.

Posezení u kávy - probíhá pravidelně každé úterý od 14.00 hodin v klubovně Tyflokabinetu.

Otázky a odpovědi - Euroklíč

Národní rada osob se zdravotním postižením v ČR (NRZP), Ministerstvo dopravy a Ministerstvo pro místní rozvoj spustilo projekt, ve kterém lze zdarma získat Euroklíč. Jedná se o univerzální klíč, který slouží v řadě zemí Evropy k rychlému a pohodlnému zpřístupnění veřejných sociálních a technických kompenzačních zařízení. Díky němu si například zdravotně postižený sám zprovozní schodišťovou plošinu, výtah nebo otevře veřejné WC. V ČR je již osazeno eurozámkem přes 650 míst (úřady, nádraží, čerpací stanice apod.).

Euroklíč může zdarma získat každý držitel průkazu TP, ZTP a ZTP/P, diabetik, stomik, onkologický pacient, člověk trpící roztroušenou sklerózou, Parkinsonovou či Crohnovou chorobou, močovou dysfunkcí aj. a má trvalé bydliště v JČ kraji. Pro vydání je nutné předložit občanský průkaz a průkazku OZP. U ostatních se uvede diagnóza čestným prohlášením v evidenční kartě. Klíče jsou vydávány jak v regionální kanceláři NRZP, tak v kancelářích Jihočeských center pro zdravotně postižené a seniory o.p.s., které mají svá sídla v následujících místech:

Č. Budějovice - Staroměstská 2608, tel. 386 353 940
Č. Krumlov - Nemocniční 586, tel. 380 711 764
Jindřichův Hradec - Janderova 147/II, tel. 384 361 723
Písek - Palackého sady 185, tel. 722 922 397
Prachatice - SNP 559, tel. 388 316 009
Strakonice - Stavbařů 213, tel. 724 707 312
Tábor - Kvapilova 2289, tel. 381 254 240
Další informace na www.jczps.cz
Osobnosti z Tyflopedického lexikonu jmenného PhDr. Josefa Smýkala
Josef Horák (25. 6. 1926 - 9. 9. 2004)

významný sklářský odborník, přední těžce slabozraký šachista a dlouholetý pracovník organizací zrakově postižených občanů

Narodil se v Uherském Ostrohu v rodině stavitele. V době, kdy jeho otec řídil sklárnu v Rosicích, dojížděl Josef do reálného gymnázia v Brně. Už tehdy trpěl těžkou krátkozrakostí a brzy potřeboval silné brýle. Mladý středoškolák se vyznačoval nejen velkou šíří zájmů, ale i schopností věnovat se jim do hloubky a systematicky. Zajímala ho botanika a entomologie, literatura, hudba, výtvarné umění, nadání měl i pro jazyky. S úctou vzpomínal na svého latináře Josefa Veselku, který se později stal známým hudebním pedagogem a věhlasným sbormistrem. Po maturitě vstoupil Horák na brněnské VUT, kde v roce 1950 promoval. Stal se inženýrem chemie se zaměřením na silikáty.

Následujícího roku se oženil. Jeho manželka i rodiče mu pomáhali překonávat zrakové postižení.

Jako chemik se specializoval na výrobu skla a stal se brzy uznávaným odborníkem. Vedl laboratoř, později řídil výzkum, ještě později se stal hlavním technologem. Byl i oponentem oborových a státních výzkumných úkolů. Publikoval v odborných časopisech.

Státní nakladatelství technické literatury v Praze vydalo tři jeho příručky. Cenné byly i jeho příspěvky k dějinám sklářství na Kyjovsku. Velké uznání, kterého se mu v posledních letech dostalo, byla plaketa a diplom Za celoživotní zásluhy o české sklářství.

Přibližně posledních 30 let věnoval Josef Horák hodně zájmu a energie práci pro ZP. Jeho zrak se horšil. Ze slabozrakého člověka se postupně stává prakticky nevidomý, ztrácel zrakovou orientaci v prostoru i na šachovnici. Vstoupil do tehdejšího SI a pracoval ve funkcích od místní úrovně až po federální. Dlouhá léta řídil sportovně-technickou komisi šachu ZP. Byl výborný šachista, který v 80. letech minulého století obsazoval přední místa na celostátních soutěžích a s reprezentačním družstvem ZP šachistů hrál v osmi evropských zemích. Uměl výborně připravit a vést mezinárodní šachový turnaj či mistrovství republiky. Pravidelně přispíval do šachové hlídky. Psal příležitostné básně a dvě prózy mu přinesly hlavní ceny v literárních soutěžích časopisu Zora.

Z jeho nápadu vzešlo každoroční Vítání jara, pěší výlet ke studánce Bezdynce, který se pravidelně koná v první jarní sobotu. Na jeho památku dostal nové jméno: Horákova jarní Bezdynka.

Počátkem roku 1991 Horák s několika přáteli založil místní organizaci SNS v Kyjově (později OO SONS), která rychle roste a brzy patří k nejaktivnějším v republice. Vedl místní tyflokabinet, ve kterém pomáhal ZP při výběru kompenzačních pomůcek. Zakládal oddíl show-downu i kroužek šachistů. Bohatá a rozmanitá činnost přivedla mezi kyjovské ZP i mnoho mladých lidí. Zůstal až do konce svého života místopředsedou kyjovské oblastní rady.

Josef Horák byl příkladem nápaditého, skromného a neúnavného pracovníka. Uplatňoval svůj nevšední rozhled, bohaté profesní zkušenosti, dobrý odhad při výběru spolupracovníků, velkou náročnost k sobě a přiměřenou náročnost k druhým i v práci mezi ZP. Své postižení nesl trpělivě a bez vzdychání.

zdroj: internet - Tyflopedický lexikon jmenný, PhDr. Josef Smýkal

Meteorit

Meteorit je menší kosmické těleso (původně meteoroid), které díky příznivým podmínkám dopadlo na povrch Země (popřípadě jiné planety). Pokud středně velký nebo větší meteoroid vletí do zemské atmosféry, vidíme světelný jev, který nazýváme meteor, v případě větší jasnosti bolid. Rychlost meteorů v atmosféře dosahuje obvykle od 11 do 72 km/s. Pro malá tělesa se používá označení mikrometeorit.

Většina meteoritů se při průletu zemskou atmosférou roztaví a vypaří. Zda aspoň část tělesa dopadne na zem, závisí na několika okolnostech, z nichž nejdůležitější je hmotnost původního meteoroidu a rychlost, jakou vstoupil do atmosféry (při rychlosti 11 km/s může na zem dopadnout i meteoroid o původní hmotnosti 10 kg). Dalším faktorem je struktura meteoroidu: železné meteoroidy (siderity) při průletu atmosférou méně odtávají, takže s větší pravděpodobností doletí až na zem. Křehčí chondritické meteory se obvykle rozpadnou na menší části, které se snáze vypaří; proto jen při velké vstupní hmotnosti mohou dopadnout na zem. Posledním podstatným faktorem je výška, v jaké meteor přestal zářit. Je-li to více než 30 km nad zemí, pak je velká pravděpodobnost, že se celé těleso vypařilo v atmosféře.

Na světě je známo několik případů zásahů člověka meteoritem. Téměř vždy se však o člověka jen otřel a způsobil mu pouze lehčí až středně těžká zranění a neohrozil ho přímo na životě. V jednom případě však meteorit člověka zasáhl přímo. Tento případ se udál v roce 1954, kdy meteorit zasáhl obytnou budovu v USA a následně popálil spící ženu.
Růžová jezera

Růžová nepatří mezi obvyklé barvy vody, avšak i přesto najdeme po celém světě několik jezer, která mají právě tuto barvu. Co za tím stojí?

Nejčastějším důvodem zvláštního zbarvení bývají řasy. Růžovou barvu často způsobuje jednobuněčná řasa Dunaliella salina, trochu paradoxně patřící do třídy s českým názvem Zelenivky (Chlorophyceae). Tuto řasu, vyskytující se ve velmi slaných vodách, objevil Michel F. Dunal v roce 1838, o století později proběhly v Sovětském svazu první pokusy s jejím umělým pěstováním. Řasa totiž obsahuje velké množství betakarotenu, látky, využívané pro své antioxidační účinky v kosmetice i zdravotnictví.

Právě tato řasa je důvodem růžové barvy senegalského jezera Retba, ležícího nedaleko Dakaru. 3 km2 velké jezero je využíváno jako zdroj soli, která je zde dobývána stále velmi primitivními technikami. Díky řasám růžová jezera najdeme i v Evropě, konkrétně ve Španělsku, nedaleko středomořského pobřeží. Slaná jezera Laguna Salada de Torrevieja a Laguna Salada de la Mata byla využívána pro získávání soli už ve 14. století, dnes jsou centrem rezervace Parque natural de las Lagunas de La Mata y Torrevieja, založené roku 1989. Žijí zde více než dvě stovky druhů ptáků, z nichž nejatraktivnějšími jsou bezesporu plameňáci, kterých zde vědci napočítali okolo dvou tisíc.

Poněkud záhadnější je ale australské jezero Hillier. Šest set metrů dlouhé jezero, ležící na ostrově Middle Island v souostroví Recherche, objevil roku 1802 britský navigátor a hydrograf Matthew Flinders: růžovou vodní plochu lemovanou bílým pásem solné krusty spatřil z nejvyššího bodu ostrova, dnes po něm pojmenovaného. Dodnes však není uspokojivě vysvětleno, co barvu způsobuje. Obvyklí pachatelé, řasa Dunaliella salina a organismy z čeledi Halobacteriaceae, ve vodě objeveni nebyli. A zatímco obvykle se po odstání barva ztratí, neboť řasy klesnou ke dnu, v případě vody z Hillier růžová vydrží.

zdroj: internet - zajímavosti

Recept – Lehký letní salát a ananasový drink
Na salát budeme potřebovat:
Pepř mletý, sůl, plátkový sýr, balkánský sýr, šunku, zelenou papriku, rajčata cherry a sýr Lučina do salátů.
Postup přípravy:
Cherry rajčátka překrájíme napůl, přidáme na kostičky nakrájenou šunku, plátkový sýr, Lučinu, balkánský sýr a papriky. Osolíme, opepříme. Pokud nejsou mezi „strávníky“ děti, zalijeme bílým vínem.

Na drink potřebujeme:
2 lžíce limetkové šťávy, 200 gramů ananasu nakrájeného na kousky, 2 lžíce kokosového mléka, 2 lžíce kokosových hoblinek, 125 mililitrů grapefruitového džusu.
Postup přípravy:
Nakrájený ananas pokapeme limetkovou šťávou, přidáme kokosové mléko, hoblinky a vše dobře rozmixujeme. Nakonec vše naředíme grapefruitovým džusem. Ozdobíme lístky nasekané máty.

Pokud budete mít zájem, obraťte se na nás, rádi Vás naučíme připravit nejen tuto krmi.

zdroj: internet - zdravé recepty

Báseň

Léto

Slunný obzor letí z dáli,
modř až temně vyniká,
ve stínu lípy dál se válí
pouštní snění v parném dni.
Kazimír Čech
Pranostiky

Červenec dává létu sílu.

Červencová pára z deště hřiby množí.

Srpnové dny pevně drží počasí.

Srpnová úroda věští podzim.

Jaroslava (1. 7.) na parna bohatá krášlí úrodu.
Jaké Jindřich (15. 7.) hromy zasel, také bude blesky sklízet.

Kristiánská (5. 8.) rosa k ránu ochladí.

Pavlína (31. 8.) vyhání vlaštovky z léta.

zdroj: internet - liter, pranostiky

Zdarma našim čtenářům připravili

pracovníci Tyflokabinetu České Budějovice, o.p.s.

Adresa: Roudenská 485/18, České Budějovice 370 01

Telefon: 386 460 660, 386 460 661, Fax: 386 460 660

E-mail: info@tyflokabinet-cb.cz, Web: www.tyflokabinet-cb.cz
