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  PAPRSEK
INFORMAČNÍ BULLETIN TYFLOKABINETU

ČESKÉ BUDĚJOVICE, o.p.s.


Přinášíme Vám tyto informace:
· Kalendář akcí
· Jaroslav Ryjáček
· Vánoce v Austrálii

· Prosincový rozvrh
· Recept – Vánoční perníčky
· Báseň a pranostiky

PROSINEC 2015
Kalendář akcí

· Stálé aktivity:

Individuální doučování a výuka anglického jazyka pro žáky základních a středních škol. V případě zájmu nás kontaktujte na tel. 386 460 660.

Arteterapie - léčba umění nevidomých a slabozrakých.

Kontaktujte nás na tel. 608 492 764, termín dle domluvy.

Posezení u kávy - probíhá pravidelně každé úterý od 14.00 hodin v klubovně Tyflokabinetu. 

Zvuková střelba

Vážení sportovně založení nadšenci,
počínaje měsícem prosincem letošního roku zahajujeme pravidelné tréninky ve zvukové střelbě na speciálním střeleckém trenažeru, které budou probíhat zpravidla každou středu od 14.00 hodin v prostorách Tyflokabinetu. Zájemci se mohou přihlásit kdykoli na našich obvyklých telefonních číslech.

· Umělecká dílna – vánoční svícny

V pondělí 7. prosince pořádáme od 14.00 hodin v klubovně Tyflokabinetu další uměleckou dílnu. Tentokrát budeme tvořit vánoční svícínky.

· Hudební pořad

V úterý 15. prosince od 14.15 hodin se v klubovně Tyflokabinetu uskuteční hudební pořad, kdy Vám k poslechu i tanci přijdou zazpívat pan Mgr. Ludvík Petr a paní Mgr. Petra Adamčíková. Jste srdečně zváni.
· Filmové odpoledne
V pondělí 21. prosince od 15.30 hodin proběhne v klubovně Tyflokabinetu filmové odpoledne pro nevidomé. Přijďte se seznámit se zvukovým komentovaným filmem. Těšíme se na Vaši účast, název filmu si opět necháváme jako překvapení.
· Vánoční zpívání s Tyflobandem

V úterý 22. prosince pořádáme od 14.00 hodin v naší klubovně hudební odpoledne. Přijďte si poslechnout a zazpívat koledy s naším Tyflobandem.

Ostatní informace a akce

· Akce OO SONS a SZDP (Sdružení zdravotně postižených) Strakonice
- Ve středu 2. prosince proběhne od 8.30 hodin v klubovně SZDP Setkání zdravotně postižených a dobrovolníků.
- Ve středu 9. prosince proběhne od 14.00 do 17.00 hodin v Městském domu kultury 19. předvánoční setkání zdravotně postižených dětí.

Osobnosti z Tyflopedického lexikonu jmenného PhDr. Josefa Smýkala
Jaroslav Ryjáček - český tyfloped

Byl učitelem v Ústavu pro nevidomé děti a mládež v Praze na Hradčanech, později ředitelem základní školy pro slabozraké žáky v Praze. V roce 1939 vykonal odbornou zkoušku pro vyučování na školách pro nevidomé. Jeho heslem bylo: Schopné ruce – velký dar pro nevidomé děti i dospělé. To je také název jeho příspěvku v bulletinu vydaném ke stému výročí založení hradčanského ústavu v Praze.

zdroj: internet - Tyflopedický lexikon jmenný, PhDr. Josef Smýkal
Vánoce v Austrálii
Druhý konec světa, teploty okolo 30 stupňů Celsia a večeře na terase. I tak může vypadat Štědrý den. Nahlédněte, jak se slaví Vánoce v létě – v Austrálii.
Zatímco u nás k Vánocům neodmyslitelně patří sníh, zima, čepice a šály, na jižní polokouli panuje v prosinci žhavé léto. To však neznamená, že by Australané narození Ježíška neslavili. Naopak – jen si oslavy přizpůsobili horkému podnebí.
Vzhledem k tomu, že většina Australanů jsou věřící, jsou pro ně Vánoce v první řadě náboženským svátkem. Svoji víru, stejně jako další tradice a zvyky, si přivezli jako přistěhovalci z Anglie. Není proto divu, že dárky pro děti u nich naděluje Father Chrismas (Otec Vánoc). Pod vlivem americké kultury se však i dnes můžeme setkat se Santou Clausem, kterak leze do komína a připravuje vánoční dárky „po americku“.
Z Anglie připutovala na tento kontinent také spousta dalších zvyků. Třicetistupňová vedra však některé zatratila a jiné přetvořila do letní podoby.
Tradičního krocana si dnes v parnu dopřeje jen málokdo. Vánoční menu v Austrálii sestává spíše z mořských plodů, ryb, lehkých těstovinových salátů a samozřejmě zmrzliny a dalších mražených dezertů.
Díky pěknému počasí se navíc téměř nikomu nechce zůstávat uvnitř domu, proto není nic neobvyklého, když se celá štědrovečerní večeře pořádá venku na terase, v parku, nebo dokonce i na pláži.
Tradiční vánoční výzdoba počítá se sněhem, rampouchy a sněhovými vločkami. Ničeho takového se však na Vánoce v Austrálii nedočkáme, a tak i dekorace změnila svůj tradiční ráz. Stále se sice dárky pro rodinu nadílí pod vánoční stromeček, ale místo skleněných ledových ozdob se dává přednost spíše dekoracím ze slámy a dalších přírodních materiálů.
Stejně jako v mnoha dalších koutech světa, dávají i Australané přednost tomu, strávit Vánoce s blízkou i širší rodinou. Není proto nic výjimečného, když se sjede celé příbuzenstvo od babiček až po tetičky z druhého kolena. Pod stromečkem tak najdou děti skutečně hromadu vánočních dárků. Ty se rozbalují 25. prosince ráno.
A zatímco české děti o vánočních svátcích nasadí brusle a vytáhnou lyže, ty australské obléknou plavky a jdou se osvěžit do chladného oceánu.
zdroj: internet - vánoce
Prosincový rozvrh
Také vás Vánoce každoročně překvapí nepřipravené? Letos tomu bude jinak. S naším vánočním rozvrhem zvládnete zařídit vše včas a bez stresu!
· První týden
Chcete děti postrašit čertem? Pak si čerta, anděla a Mikuláše objednejte nejpozději 1.12.!
Rozvrhněte si, kolik druhů cukroví budete letos péci. Sepište si seznam ingrediencí a klidně si některé těsto připravte a uložte do ledničky.
Pokud se chystáte péci perníčky – hurá na ně. Musí se přeci do Vánoc pořádně uležet!
Určete si, kolik letos za dárky utratíte a připravte si seznam blízkých a dárků, které jim pořídíte. A pokud ještě nevíte, co komu pořídíte, pospěšte si!
Zkontrolujte stav vánočních ozdob. Vyzkoušejte funkčnost světýlek a případné rozbité dekorace nahraďte novými.
· Druhý týden
Vydejte se na nákupy. Svíčky, ozdoby a hlavně vánoční dárky! Nenechávejte nákup dárků na poslední chvíli!
Pokud se chystáte na velký předvánoční úklid, nyní je ta správná doba. Poslední týden na úklid nebudete mít ani čas ani náladu.
Po úklidu přichází na řadu výzdoba. A pokud patříte k tvořivějším jedincům, zkuste si vyrobit trendy ozdoby sami.
Seznam druhů máte, ingredience také – je čas péci.
· Třetí týden
Pokud chcete mít doma krásný živý stromeček, pořiďte si ho nejpozději na začátku třetího prosincového týdne. Ať na vás nějaké zbydou. Chcete mít letos doma opravdového krasavce? Podívejte se na naše tipy, jak vybrat vánoční stromeček.
Zkontrolujte zásoby balicího papíru, stužek, jmenovek, izolepy a všech dalších maličkostí, které už na poslední chvíli na Štědrý den nikde neseženete.
Poslední adventní neděli upečte tradiční vánočku – krásně se vám rozleží.
· Pár dní do Vánoc
Určete si jeden den, který strávíte na nákupech. Dokupte poslední maličkosti pod stromeček a především nakupte zásoby na svátky. Čerstvé suroviny na salát, ovoce na mísu, víno na přípitek.
A je to! Zbývá už jen připravit salát, zabalit dárečky, rozsvítit stromeček a užívat si pohodu Vánoc.
zdroj: internet - vánoce
Recept – Vánoční perníčky
Suroviny:

650 gramů hladké mouky, 250 gramů cukru, 250 gramů stoprocentního tuku (např. Iva), 1,5 lžičky sody, 4 vejce, 200 gramů medu, 1 ks perníkového koření
Postup přípravy:
Ze surovin uděláme těsto, vyválíme a vykrajujeme. Po vytažení z trouby namažeme vejcem.
Poznámka: Perníčky jsou brzy měkké.

Pokud budete mít zájem, obraťte se na nás, rádi Vás zase naučíme připravit nejen tuto krmi.
zdroj: internet - zdravé recepty

Báseň
Vánoční
Zhasíná půlnoc

mši kostelní,

na dobrou noc

sen vánoční.
Jano Konrád
Pranostiky

· Prosinec z mlhy sníh posílá.

· Prosincové pošmourno slunce uspává.
· V prosinci mrazy probouzejí zimu.
· Svatoslav (3. 12.) věští bláto nebo mráz.

· Od Daniela (17. 12.) dlouhých nocí mela.
· Bohumil (28. 12.) mrazem přitužil.
zdroj: internet - liter, pranostiky

  ∙ Přejeme Vám veselé Vánoce a šťastný nový rok! ∙ 
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Zdarma našim čtenářům připravili

pracovníci Tyflokabinetu České Budějovice, o.p.s.

Adresa: Roudenská 485/18, České Budějovice 370 01

Telefon: 386 460 660, 386 460 661, Fax: 386 460 660

E-mail: info@tyflokabinet-cb.cz, Web: www.tyflokabinet-cb.cz
