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PAPRSEK
INFORMAČNÍ BULLETIN TYFLOKABINETU

ČESKÉ BUDĚJOVICE, o.p.s.

Přinášíme Vám tyto informace:
· Kalendář akcí

· Emil Mach
· Opadávání a barevnost listí

· Recept – Smažený sýr bez smažení
· Září
· Báseň a pranostiky
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ZÁŘÍ  2016
Kalendář akcí

· Stálé aktivity

Individuální doučování a výuka anglického jazyka pro žáky základních a středních škol. V případě zájmu nás kontaktujte na tel. 386 460 660.

Arteterapie - léčba umění nevidomých a slabozrakých.

Kontaktujte nás na tel. 608 492 764, termín dle domluvy.

V rámci zprostředkování kontaktu se společenským prostředím a aktivizačních činností poskytujeme tyto sociální služby:

· Společenská aktivizační setkání

- Posezení u kávy
Probíhá pravidelně každé úterý od 14.00 hodin v klubovně Tyflokabinetu.

· Procvičování motorických schopností (umělecká dílna)
- V pondělí 12. září pořádáme od 14.00 hodin v klubovně Tyflokabinetu další uměleckou dílnu na téma „Vítání podzimu“. Tentokrát budeme aranžérsky ladit podzim.

· Nácvik prostorové orientace a samostatného pohybu v terénu (výlety)
- V úterý 27. září se uskuteční prohlídka interiérů zámku v Žirovnici.

Pro bližší informace a přihlášení účasti nás kontaktujte na našem telefonním čísle Tyflokabinetu 386 460 660.

Ostatní informace a akce

· Akce OO SONS a SZDP (Sdružení zdravotně postižených) Strakonice:
- Ve čtvrtek 8. září proběhne výborová schůze OO SONS Strakonice.
- Ve středu 14. září od 11.00 hodin proběhne „Den otevřených dveří“ v kanceláří OO SONS Strakonice, Stavbařů 213.
- V úterý 20. září se uskuteční od 8.30 hodin v klubovně SZDP tvůrčí dílna spojená s ručními pracemi na téma „Batikování a nástřik vzorů pomocí šablon“.

- Ve čtvrtek 22. září proběhne poradní den OO SONS Strakonice.
· Akce OO SONS Prachatice:
Dne 7. září proběhne od 9.00 hodin v Komunitním centru Prachatice, ul. SNP 559, podzimní členská schůze OO SONS Prachatice.
Osobnosti z Tyflopedického lexikonu jmenného PhDr. Josefa Smýkala
Emil Mach (1907 – 1994)
první profesionální přepisovač hudebnin do braillské hudební notace
Byl odloženým dítětem neznámých rodičů. Vychován byl u neznámých pěstounů. Protože trpěl silnou slabozrakostí a měl poruchu řeči a mírně postižené dolní končetiny, byl ve svých 8 letech umístěn do tehdejšího Deylova ústavu slepců v Praze. Zde získal neúplné základní vzdělání a věnoval se hudbě.

V té době se pociťoval nedostatek braillských hudebnin, které byly ke studiu hudby nezbytné. Žáci si vzájemně vypomáhali, ale jejich amatérské přepisy měly hodně chyb. Protože Mach mohl se silnými brýlemi číst, začal se již jako školák soustavně věnovat přepisování běžných černotiskových hudebnin do braillské hudební notace.

Po opuštění ústavu se přepisování not věnoval trvale. V roce 1945 otevřel spolek ČST své oddělení pro přepisování hudebnin. Prvním zaměstnancem se stal Kolmann, ale po krátkém čase nastoupil Emil Mach již jako známý v oboru. Oddělení přepisování hudebnin potom převzaly následné organizace nevidomých. Později se stalo oddělením Slepecké tiskárny a knihovny v Praze. E. Mach zde pracoval až do odchodu do důchodu. Poslední léta svého života strávil v pražském zaopatřovacím ústavu Palata.

E. Mach založil a vedl dechový soubor nevidomých hudebníků a duo foukacích harmonik. Pro ně zkonstruoval speciální foukací harmoniky (jednu v celotónovém a jednu v chromatickém ladění). Vyrobil mu je hořovický podnik pro výrobu hudebních nástrojů. Pro hru na oba hudební nástroje napsal školu. Velmi rád se zabýval hlavolamy, které rovněž sám vytvářel. Zkonstruoval rovněž speciální počitadlo, které ovládalo základní početní úkony přes desítky. Vyrobil je J. Lyzoň. Je uloženo v depozitáři oddělení Dokumentace technických informací technického muzea v Brně. V knižních fondech slepecké knihovny tohoto oddělení se nachází i braillsky tištěný manuál.
zdroj: internet - Tyflopedický lexikon jmenný, PhDr. Josef Smýkal

Opadávání a barevnost listí

Každá rostlina přijímá denně velké množství vody. Ta jí slouží nejen jako potrava, ale také jako transportní prostředek pro přepravu látek načerpaných z půdy. Velkou část rostlina opět odpaří.

Tak například středně vzrostlá bříza, typická dřevina našich luhů a hájů, odpaří za den v průměru okolo 60 litrů vody. Za velmi parných dnů může tento objem vody mnohonásobně stoupnout a dosáhnout nepředstavitelného množství 400 litrů.

Vodu strom odpařuje prostřednictvím listů, resp. průduchů – drobných otvorů v pokožce listů. Kořeny rostliny takto odpařenou vodu neustále nahrazují. Ovšem jen do doby, než nastanou mrazy, tehdy se příjem vody z půdy prakticky zastaví. Avšak vypařování vody neustále pokračuje. Proto se rostlina musí zbavit svého olistění, jinak by uschla.

A proč je na podzim listí barevné? Za všechno mohou malá nenápadná buněčná tělíska zvaná chloroplasty. Jsou to malá zelená tělíska o průměru asi 5 mikrometrů, tedy pěti tisícin milimetru. Přestože jsou tato tělíska takto nepatrná, jsou pro život rostliny životně důležitá.

V chloroplastech totiž probíhá děj, kterému odborně říkáme fotosyntéza, která produkuje pro rostlinu řadu nezbytných látek a pro nás naopak nezbytný kyslík. Vedle chlorofylu jsou v chloroplastech uložena i další barviva jako žlutý xantofyl, fialový antokyan či červený karotin.

A právě tato barviva začínají po odumření listu hrát první housle. Zelený chlorofyl podléhá velice rychle rozkladu a uvolňuje místo paletě výše jmenovaných barviv, která mají na svědomí všechny ty odstíny oranžové, žluté, červené, fialové a hnědé barvy. Jejich vzájemnou kombinací vznikají všechny ty pestré barvy, úžasná paleta charakterizující podzimní čas.

zdroj: internet - zajímavosti

Recept – Smažený sýr bez smažení
Suroviny:

1 kg brambor, 300 gramů kvalitního sýru - např. Gouda (bez barviva E160b), 2 vejce, máslo na vymazání, pohanková strouhanka na vysypání hrníčku, 1 lžička kmínu, 1 lžička himálajské soli
Postup přípravy:
Zapneme troubu na maximální výkon. Do menšího hrnce vložíme na kostičky pokrájené a opláchnuté brambory. Osolíme, přidáme kmín, zalijeme vodou a vaříme na mírném ohni doměkka. Mezitím, co se nám vaří brambory, si nastrouháme sýr na hrubém struhadle. V troubě rozpustíme v hrníčku trochu másla, důkladně rozetřeme po stěnách a vysypeme strouhankou z pohanky. Poté do hrníčku vložíme hrst nastrouhaného sýru, rozklepneme vajíčko, lehce promícháme a nakonec vložíme opět nastrouhaný sýr. Naplněné hrníčky položíme na plech, který vložíme do trouby. Pečeme do té doby, než se vajíčko uvaří a sýr rozpeče (přibližně 20 minut).
Pokud budete mít zájem, obraťte se na nás, rádi Vás zase naučíme připravit nejen tuto krmi.

zdroj: internet - zdravé recepty

Září
Je devátým měsícem gregoriánského kalendáře a má 30 dní. Kolem 23. září začíná na severní polokouli podzim (podzimní rovnodennost). Staročeské označení tohoto měsíce bylo zářuj nebo zářij, což znamená „za říje“; odvozování od slunečního záření je pouze lidovou etymologií. Mnoho jazyků (včetně většiny slovanských) převzalo jeho latinský název september (šlo o sedmý měsíc před reformou kalendáře).

V září začíná období podzimní sklizně a školní rok. Kromě ovoce a brambor dozrává také vinná réva a chmel. Proto se v lidové tradici českých zemí odehrávají v tomto měsíci tzv. sklizňové slavnosti – vinobraní, dočesná nebo pro jižní Čechy typická konopická.

28. září je dnem sv. Václava. Je to den státního svátku, do nedávné minulosti den, kdy se v hornatých krajích sváděl dobytek z letních pastvin do vsí k přezimování. V některých oblastech také končila roční služba čeledi a zároveň se uzavíraly smlouvy s hospodáři na příští rok. Na Plzeňsku si čeleď ze svých řad volila chudého krále a královnu, kteří pak se svými „dvořany“ obcházeli ves a se zpěvem prosili o dary (vejce, pečivo). Večer se pak v místní hospodě konala z výslužky hostina.

Báseň

Září
Listím zlátne slunce svit,
sklízí podzim zas po roce,

chuť ovoce vybarví se,
krok za krokem spřádá nit,
opadává ve své kráse.
 Otakar Motýl 
Pranostiky

· Září zraje plodům čas.

· Zářijové slunce léto vzpomíná.
· V září listí zlatem září.
· Samuelská (1. 9.) stálost počasí se prodlužuje.

· Marie (12. 9.) a vlaštoviček loučení.

· Jeroným (30. 9.) listím opadává.

zdroj: internet – pranostiky a literární tvorba
Zdarma našim čtenářům připravili

pracovníci Tyflokabinetu České Budějovice, o.p.s.

Adresa: Roudenská 485/18, České Budějovice 370 01

Telefon: 386 460 660, 386 460 661, Fax: 386 460 660

E-mail: info@tyflokabinet-cb.cz, Web: www.tyflokabinet-cb.cz
