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PAPRSEK
INFORMAČNÍ BULLETIN TYFLOKABINETU

ČESKÉ BUDĚJOVICE, o.p.s.

Přinášíme Vám tyto informace:
· Kalendář akcí
· Prezentace systému FriendlyVox
· Haptická výstava v Jindřichově Hradci

· František Podlucký

· Kambrijská exploze

· Recept – Dušená kari dýně v mletém mase
· Říjen
· Báseň a pranostiky
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ŘÍJEN  2016
Kalendář akcí

· Stálé aktivity:

Individuální doučování a výuka anglického jazyka pro žáky základních a středních škol. V případě zájmu nás kontaktujte na tel. 386 460 660.

Arteterapie - léčba umění nevidomých a slabozrakých.

Kontaktujte nás na tel. 608 492 764, termín dle domluvy.

V rámci zprostředkování kontaktu se společenským prostředím a aktivizačních činností poskytujeme tyto sociální služby:

· Společenská aktivizační setkání

- Posezení u kávy
Probíhá pravidelně každé úterý od 14.00 hodin v klubovně Tyflokabinetu.

· Procvičování motorických schopností (umělecká dílna)
- V pondělí 10. října pořádáme od 14.00 hodin v klubovně Tyflokabinetu další uměleckou dílnu na téma „decoupage“. Tentokrát budeme tvořit ubrouskovou technikou obrázek.

· Nácvik prostorové orientace a samostatného pohybu v terénu (výlet)
- V úterý 18. října se uskuteční prohlídka zámku v Hluboké nad Vltavou. Pro bližší informace a přihlášení účasti nás kontaktujte na našem telefonním čísle Tyflokabinetu 386 460 660.

Ostatní informace a akce

· Akce OO SONS a SZDP (Sdružení zdravotně postižených) Strakonice:
- V úterý 4. října od 9.00 hodin se uskuteční ve Šmidingerově knihovně ve Strakonicích setkání se zvukovou knihou Jamese Herriota.

- Ve čtvrtek 13. října proběhne výborová schůze OO SONS Strakonice.
- V úterý 25. října se uskuteční od 8.30 hodin v klubovně SZDP tvůrčí dílna spojená s ručními pracemi na téma „Batikování a nástřik vzorů pomocí šablon - pokračování“.

- Ve čtvrtek 27. října proběhne poradní den OO SONS Strakonice.
· Jarní shromáždění OO SONS:
-   3. 10. - v Č. Budějovicích od 14.00 v klubovně Tyflokabinetu

- 13. 10. - v Č. Krumlově od 9.00 hodin v restauraci Na Hrázi, Šumavská 597
Prezentace systému FriendlyVox

Dne 19. října od 10.00 hodin proběhne v klubovně Tyflokabinetu prezentace nové technologie ozvučující hlasovou syntézou webové stránky nevidomým uživatelům pod názvem FriendlyVox. Jedná se o převratnou změnu ve využívání kompenzačních technologií. Prezentaci povede zástupce vývojového týmu společnosti Turboconsult.

Občerstvení je zajištěno. Svou účast si zajistěte do 17. října telefonicky na tel. 386 460 660 nebo osobně.
Haptická výstava v Jindřichově Hradci

Haptickou výstavu „Nechte maličkých přijíti ke mně“ k Mezinárodnímu dni bílé hole pořádá Muzeum fotografie v Jindřichově Hradci a Vokál klub SONS - smíšený pěvecký sbor nevidomých ve dnech 4. 10. - 3. 11. 2016 v prostorách Muzea fotografie. Záštitu nad výstavou převzal českobudějovický biskup Mons. Vlastimil Kročil. Výstava dřevěných reliéfních obrázků světců a patronů s jejich atributy je určena zejména nevidomým dětem. Je ale vhodná samozřejmě i pro ostatní návštěvníky, kteří navíc ocení i pestrou barevnost všech obrázků (kolekce 30 obrázků).

V sobotu 15. 10. ve 14 hodin vystoupí Vokál klub SONS v Muzeu fotografie.

Osobnosti z Tyflopedického lexikonu jmenného PhDr. Josefa Smýkala
František Podlucký
7. 4. 1905 - 21. 4. 1996

ladič klavírů i jiných hudebních nástrojů, učitel ladění
Narodil se v Kuželově na Moravském Slovácku. Do školy začal chodit v místě bydliště. Do brněnského ústavu byl jako nevidomý přijat až v roce 1922. Po dokončení povinné školní docházky a povinném vyučení kartáčníkem se věnoval hudbě a vyučil se ladění klavírů, které potom provozoval po celý život. Z ústavu odešel v roce 1928.

Po odchodu J. Vinglárka byl v roce 1936 přijat jako učitel ladění klavírů do Ústavu pro nevidomé v Brně, kde působil do roku 1950. Zavedl výuku ladění akordeonů a harmonií. Seznamoval žáky i s laděním varhan. Byl mimořádně zručný. Tuto zručnost vyžadoval i po žácích zdůrazňováním dovedností v malých klavírnických pracích. Byl posledním učitelem ladění, protože ústavy byly koncem roku 1950 zrušeny a nastala diferenciace základních a středních škol.

Počátkem roku 1951 přestupuje jako učitel ladění do učňovské školy pro nevidomé v Praze po dobu, než byla založena Odborná ladičská škola pro mládež s vadami zraku při Odborné hudební škole v Praze, kam přicházejí 
i žáci z Brna. Svou pilnou prací a důsledností přispěl ke zvýšení úrovně této školy, která je mimo Královskou kolej v anglickém Albrightonu jediným odborným středním učilištěm svého druhu. Přispěl k upevnění tradice nevidomých a slabozrakých ladičů. Vychoval několik generací absolventů, kteří se v tomto povolání dobře uplatňují. Zasloužil se o to, že jsou u nás nevidomí a slabozrací ladiči neustále vyhledáváni.

Na Odborné ladičské škole působil do roku 1965. Vychoval za sebe zdatného nástupce v osobě Jána Melichera, rovněž dřívějšího žáka brněnské školy.

František Podlucký patřil mezi mimořádně zručné a svérázné nevidomé osobnosti. Tělesnou i duševní svěžest, pracovní iniciativu a zájem o starosti jiných si uchoval až do stáří. Po odchodu do důchodu ještě ladil klavíry všude tam, kde to bylo potřeba. Byl mimořádně zručný i jako opravář hodin. Sám proponoval a naplánoval zavedení ústředního vytápění ve svém domku. I v této době se zajímal o práci na Odborné ladičské škole v Praze.

Byl to člověk skromný a prostý. Ze svých praktických zkušeností rozdával žákům vše, co dovedl. Aby lépe pochopili konstrukci klavírů, vyráběl s nimi např. školní kolečníky (součást klavíru pro uchycení strun) aj. Byl to člověk poctivý a pracovitý.

zdroj: internet - Tyflopedický lexikon jmenný, PhDr. Josef Smýkal

Kambrijská exploze

Zrak se u živočichů vyvinul asi před cca půl miliardou let. První fosilní záznamy pocházejí z ranného kambria (před 530 miliony lety). Již tehdy existovali zástupci téměř všech základních kmenů dnešních živočichů a mnoho z nich již využívalo zrak.
Pouze o 20 milionů let dříve, na konci prekambria, byly formy živočichů mnohem jednodušší. Prekambrijská (ediakarská) fosilní fauna téměř neobsahovala velké pohybující se živočichy, kteří by významně těžili z výhod, které poskytoval dobrý zrak. Pouze za několik málo milionů let se vyvinula bohatá fauna makroskopických organismů schopných se pohybovat a vidět. Tato významná evoluční událost je známá jako kambrijská exploze.
Evoluce oka je tedy velký příběh z kambria spjatý s aktivním pohybem živočichů. Další významnou událostí v evoluci oka byla kolonizace země obratlovci se vznikem optického přechodu mezi vzduchem a rohovkou s velkým rozdílem indexu lomu.

zdroj: internet - zajímavosti

Recept – Dušená kari dýně v mletém mase

Suroviny:

300 gramů mletého masa (hovězí, vepřové, mix, drůbeží), 300 gramů oloupané dýně, jedna větší cibule, olej nebo máslo, 2 lžičky kari, 100 mililitrů smetany, jedna lžičky mouky nebo solamylu
Postup přípravy:
Na trošce rozpáleného tuku osmažíme pokrájenou cibuli dosklovata. Přidáme maso, osolíme a za občasného promíchání také osmažíme. Zaprášíme kari kořením (množství dle druhu a barvy), promícháme, zalijeme smetanou, přidáme na kostičky pokrájenou dýni a za občasného promíchání a případného podlití vodou dusíme pod poklicí do změknutí dýně, měla by zůstat na skus. Směs pak zaprášíme moukou, promícháme a ještě chvilku necháme provařit. Dle chuti dosolíme. Podáváme s bramborem nebo bramborovou kaší, rýží nebo těstovinami. Pokud používáme moučnatou dýni, která se ráda rozváří, nemusíme někdy ani zahušťovat směs moukou.
Pokud budete mít zájem, obraťte se na nás, rádi Vás zase naučíme připravit nejen tuto krmi.

zdroj: internet - zdravé recepty

Říjen
Říjen je desátým měsícem roku podle Gregoriánského kalendáře a má 31 dní. Jeho české jméno je odvozeno od jelení říje. Latinský název October znamená osmý měsíc a je odvozen z římského kalendáře, podle něhož rok začínal březnem. Slunce je začátkem října ve znamení vah a přechází do znamení štíra. V tomto měsíci pokračuje ve střední Evropě podzimní sklizeň a v českých zemích se tradičně slaví posvícení.
Báseň

Říjen
říjen zříš jen...barvy světla....lomy jeho..tepec krásy...říjen zříš jen.....kousky tepla..ještě mohou..hladit vlasy..říjen zříš jej? nechej kochat srdce duši oči dlaně...říjen zříš jej? velký příslib dnů budoucích v lůnu laně...

 Ali Fairy
Pranostiky

· Říjen sklízí a usíná.

· Říjnový stín tuší zimu.
· V říjnu listí barev rej.
· Na Igora (1. 10.) babí léto ještě zahřeje.

· Marcel (12. 10.) rosu v jinovatku trácel.

· Tadeášské (30. 10.) mrazíky přivolají sníh.

zdroj: internet – pranostiky a literární tvorba
Zdarma našim čtenářům připravili

pracovníci Tyflokabinetu České Budějovice, o.p.s.

Adresa: Roudenská 485/18, České Budějovice 370 01

Telefon: 386 460 660, 386 460 661, Fax: 386 460 660

E-mail: info@tyflokabinet-cb.cz, Web: www.tyflokabinet-cb.cz
