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INFORMAČNÍ BULLETIN TYFLOKABINETU

ČESKÉ BUDĚJOVICE, o.p.s.


Přinášíme Vám tyto informace:
· Kalendář akcí

· Bohumír Nálevka
· Malé dárky pro radost
· Recept – Datlové tyčinky
· Prosinec
· Báseň a pranostiky


PROSINEC  2016
Kalendář akcí

· Stálé aktivity:

Individuální doučování a výuka anglického jazyka pro žáky základních a středních škol. V případě zájmu nás kontaktujte na tel. 386 460 660.

Arteterapie - léčba umění nevidomých a slabozrakých.

Kontaktujte nás na tel. 608 492 764, termín dle domluvy.

V rámci zprostředkování kontaktu se společenským prostředím a aktivizačních činností poskytujeme tyto sociální služby:

· Procvičování motorických schopností (umělecká dílna)
- V úterý 6. prosince pořádáme od 14.00 hodin v klubovně Tyflokabinetu vánoční uměleckou dílnu. Tentokrát budeme tvořit štědrovečerní svícny.

· Společenská aktivizační setkání

- Posezení u kávy
Probíhá pravidelně každé úterý od 14.00 hodin v klubovně Tyflokabinetu.

- Vánoční zpívání s Tyflobandem
V úterý 13. prosince se uskuteční od 14.00 hodin v naší klubovně hudební odpoledne. Přijďte si poslechnout a zazpívat koledy s naším vánočně naladěným Tyflobandem.

Ostatní informace a akce

· Akce OO SONS a SZDP (Sdružení zdravotně postižených) Strakonice:
- Ve čtvrtek 8. prosince se koná výborová schůze OO SONS Strakonice.
- Ve čtvrtek 22. prosince proběhne poradní den OO SONS Strakonice.
Poděkování

Krajská koordinační rada SONS České Budějovice a členové OO SONS Písek upřímně děkují paní Jaroslavě Kolářové za dlouholetou práci ve funkci předsedkyně OO SONS Písek. Obdobný dík patří také panu Ing. Janu Steringovi za dosavadní vedení krajské koordinační rady a OO SONS České Budějovice a zároveň tímto KKR České Budějovice přeje mnoho úspěchů nově zvolené předsedkyni KKR a OO SONS České Budějovice paní Mgr. Michale Meruňkové.
Osobnosti z Tyflopedického lexikonu jmenného PhDr. Josefa Smýkala
Bohumír Nálevka (13. 5. 1909 –  27. 5. 1977)
Český hudební pedagog. Profesor Střední hudební školy pro mládež s vadami zraku v Praze, kde patřil mezi její první pedagogy.

Narodil se v Pardubicích. V útlém věku ztratil zrak. Krátce po skončení první světové války byl v roce 1919 přijat do Deylova ústavu pro výchovu nevidomých v Praze. Zde získal základní všeobecné i hudební vzdělání. Již v průběhu studií projevil velký hudební i výrazný literární talent. Psal verše, které jsou roztroušeny v různých dobových časopisech. Aktivně se zajímal o esperanto a zúčastňoval se sjezdu esperantistů. Byl výborným šachistou.

V roce 1938 vykonal státní zkoušku z hudby a odešel vyučovat hudbě do svého rodiště. Existenční zabezpečení však získal až v roce 1949 jako učitel Deylova ústavu, který se mezitím transformoval na hudební školu.

Vyučoval ve SHŠI pro mládež s vadami zraku v Praze od jejího založení. Státní zkouškou ze hry na akordeon, které se podrobil v roce 1954, si rozšířil svou aprobaci. Zasloužil se o rozvoj akordeonového oddělení v době, kdy se teprve zavádělo vyučování hře na tento původně lidový hudební nástroj. Na hudebních školách se výuka rozšiřuje. O svých zkušenostech psal do odborných časopisů včetně hudební přílohy časopisu Zora.

Dlouhá léta byl činný ve slepeckých organizacích. Za svou práci byl oceněn medailí SI.

Na počátku šedesátých let odešel do důchodu. Netrpěl bolestínstvím, žil plným a tvořivým životem.

zdroj: internet - Tyflopedický lexikon jmenný, PhDr. Josef Smýkal

Malé dárky pro radost

Ne vždy je nutné kvůli Štědrému dni utratit trojnásobek své měsíční výplaty. I levné dárky mohou udělat obrovskou radost, jejich výběr je však třeba dobře promyslet.
Většina gurmánů ocení dárky jedlé. Taková dobrá francouzská paštika, víno, pálenka nebo výběrová čokoláda ještě nikdy nikoho neurazili. Speciálně muži většinou netouží po záplavě dárků a dají přednost skleničce plné výtečných chutí.
Pro přátele můžete nakoupit zase vtipné dárky. Ty mohou narážet na jejich vlastnosti, profesi nebo jen na lidskou povahu jako takovou. Velmi moderní jsou malé, úsměvné designové maličkosti (zábavné pepřenky, skleničky, háčky na ručníky…), jež potěší a přitom stojí jen pár korun.
Mezi poslední kategorii těch levnějších dárků patří knihy. Někdy by na ně člověk až zapomněl, což by byla jistě škoda. Dobrá kniha (doporučujeme nenápadný průzkum knihovny obdarovávaného) je dárek na úrovni za pár korun. Pokud si nevíte rady se žánrem, nic vám nebrání v nákupu světové klasiky, která nikdy nezklame.
Celkově je nutné brát vánoční nákupy jako běh na dlouhou trať. Počítejte s určitým časovým odstupem, abyste měli jistotu doručení vašich objednaných balíků. A hlavně se řiďte srdcem a ne cenovkou, jedině tak se vám podaří potěšit skutečně každého.

Tři tipy pro úspěšný nákup vánočních dárků, jež Vám jistě přijdou vhod:
· Zkoordinujte své nákupy s dalšími členy rodiny (přáteli) tak, aby nedošlo ke zbytečnému nedorozumění.

· Schovávejte si po celý rok dárky na jedno místo. Při jejich ukládání do vašich tajných míst byste mohli na některé snadno zapomenout.

· Zaveďte psaní dopisů Ježíškovi. Je to vtipný a zároveň praktický způsob jak dát ostatním (a naopak) najevo, jaké dárky byste si skutečně přáli.

zdroj: internet - vánoční čas

Recept – Datlové tyčinky s chia a kokosem
Suroviny:
100 gramů datlí, 30 gramů sušených fíků, 10 gramů chia semínek, 20 gramů oříšků, 20 gramů  vanilkového rýžového proteinu, 20 gramů kokosových plátků

Můžete tam dát, co budete chtít a mít po ruce - jakékoli oříšky či semínka a sušené ovoce. Protein a chia semínka jsou volitelné, obejdete se i bez nich.
Postup přípravy:
Sušené ovoce (datle a fíky) zalijte horkou vodou a nechte alespoň 10 minut odstát. Poté vodu odlijte a ovoce dejte do mixéru. K němu přidejte chia semínka, oříšky a protein. Postupně mixujte a dle potřeby přidejte trochu vody - konzistence by měla být ale spíše hutnější. Nakonec do umixované směsi vmíchejte kokosové plátky. Vytvarujte menší tyčinky a dejte vychladit do lednice. Možno použít jako zdravé vánoční cukroví.
Pokud budete mít zájem, obraťte se na nás, rádi Vás zase naučíme připravit nejen tuto krmi.

zdroj: internet - zdravé recepty

Prosinec
Prosinec je podle gregoriánského kalendáře dvanáctým a posledním měsícem v roce. Má 31 dní. Začíná stejným dnem v týdnu jako září.

Dne 21. prosince nebo 22. prosince je zimní slunovrat. Slunce stojí nad obratníkem Kozoroha. V tento den je na severní polokouli nejkratší den v roce. Noc je nejdelší.

V římském kalendáři byl prosinec desátým měsícem (proto se jmenuje v jiných jazycích december, podle decem = deset). V roce 153 př. n. l. byly přidány ještě další dva měsíce.

V církevním kalendáři, podle toho, na který den připadá Štědrý den, začíná poslední neděli v listopadu nebo první neděli prosince advent.

Pokud 29., 30. nebo 31. prosinec připadá na pondělí, budou připočítány tyto dny k prvnímu týdnu příštího roku. V takovém případě končí poslední týden v roce společně s poslední nedělí v prosinci. Takový rok má vždy 52 kalendářních týdnů.

Název pravděpodobně pochází od slova „prosiněti“ (problesknout), což značí, že se jedná o měsíc, kdy slunce už jen občas prosvitne (probleskne) mezi mraky. Může ale být odvozen též od slova siný (modravý, šedivý), či od slova prase, jelikož tento měsíc je obvyklým časem zabijaček. Další možností původu je odvození od slova „prosit“ v souvislosti s vánočním koledováním.

Báseň

Vánoční
Večerní prostření,
hořící svíce

kouzel a tvoření,

hvězd čím dál více.

Vločky se snáší na štědrý den.

Jan Černínský
Pranostiky

· Prosinec spí v pošmournu.
· Prosinec halí slunce do zimy.

· Prosincový den dlouho netrvá.
· Na Ivu (1. 12.) očekávat oblevu.

· Radan (15. 12.) sněhem zapadán.

· Na Davida (30. 12.) mráz víc přidá.

zdroj: internet - pranostiky a literární tvorba
VESELÉ VÁNOCE A ŠŤASTNÝ NOVÝ ROK
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Zdarma našim čtenářům připravili

pracovníci Tyflokabinetu České Budějovice, o.p.s.

Adresa: Roudenská 485/18, České Budějovice 370 01

Telefon: 386 460 660, 386 460 661, Fax: 386 460 660

E-mail: info@tyflokabinet-cb.cz, Web: www.tyflokabinet-cb.cz
